Ήταν 22 Φεβρουαρίου 1928. Στο χωριό Λύση της Κύπρου, γεννήθηκε ο Γρηγόρης. Ήταν μια εποχή γεμάτη αγώνες και ελπίδες για μιά  μεγάλη Ελλάδα. 
Ο Γρηγόρης μαθητής ακόμη ονειρευόταν τον εαυτό του, ντυμένο με την στολή του Έλληνα αξιωματικού. Κάθε τι το Ελληνικό γέμιζε περηφάνεια την ψυχή του. Έτσι το 1949 τον βρίσκουμε στην Ελλάδα να προσπαθεί να περάσει στην Σχολή Ευελπίδων. Στην μητέρα του  γράφει:

“Μη λυπάσαι μητέρα που έφυγα απ’ την αγκαλιά σου,
γιατί τώρα βρίσκομαι στην αγκαλιά της Ελλάδος,
της πιό τιμημένης μάνας του κόσμου”.
Κι μάνα απαντά στον λεβέντη της με στίχους:

“Γιατί εμέ αρνήθηκες για ν΄αγκαλιάσεις άλλη;
Σ’ άρεσαν από μακρυά τ’ ατίμητά της κάλλη;”
Κι ο Γρηγόρης απαντά:

“Δεν είναι από μακρυά που γνώρισα τα κάλλη της μητέρα…
μεσ’ την καρδιά μου είχα την και νύχτα και ημέρα”.
Ο Γρηγόρης από την πρώτη στιγμή που γύρισε πίσω, αυτό που έκανε ήταν να εκφράζει με κάθε τρόπο την αγάπη του προς την Ελλάδα και προς την ελευθερία. Γεμάτος ανυπομονησία καθώς συζητούσε με τους φίλους του ρωτούσε:

“Ως  πότε θα μείνουμε ταπεινοί σκλάβοι; Δεν θα βρεθεί κάποιος να οδηγήσει αυτόν τον τόπο προς την Ελλάδα;”
Κανείς όμως δεν ήξερε να του απαντήσει. Αυτήν την γεμάτη προσδοκία και πίστη προς τα Εθνικά ιδανικά ερώτηση επανελάμβανε πολλές φορές… Κάποτε κάποιος εξάδελφός του του μίλησε:

“Άκου Γρηγόρη, σε λίγο θα αρχίσουμε την Επανάσταση”.
Ο Γρηγόρης με την ορμή και την αποφασιστικότητα που διακρίνει όλους τους νέους, αλλά και με τον σοβαρό κι έντονο προβληματισμό του δεν δίστασε να δώσει την καρδιά του στον αγώνα αυτόν. Ο ίδιος γράφοντας σ’ έναν φίλο του, κατά την περίοδο του ενωτικού δημοψηφίσματος, από τα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, όπου υπηρετεί προφητεύει:

“Αγαπητέ μου φίλε. Πήρα το γράμμα σου το γραμμένο με την θέρμη της καρδιάς σου σε στιγμές έξαλλου ενθουσιασμού, στιγμές ή καλύτερα μέρες που τις έζησα κι εγώ με την ίδια θέρμη, με το ίδιο πύρωμα της καρδιάς. Την Λευτεριά μας, το ιδανικό των ιδανικών μας, την υπόγραψα κι εγώ όχι μόνο σε χαρτί, μα φορώντας την τιμημένη στολή του Έλληνα φαντάρου και θα την υπογράψω οποιαδήποτε στιγμή το ζητήσει η Κύπρος μας και με το αίμα μου, όπως κάθε Κύπριος. Δεν είναι θαύμα η εξύψωση των ταπεινών, των χωρίς ιδανικά ανθρώπων, σε αγωνιστές. Αυτός είναι ο Έλληνας!”
Έτσι ξημερώματα της 1ης Απριλίου ξεκίνησε το θαύμα. Οι εκρήξεις συγκλόνισαν την Κύπρον απ’ άκρου εις άκρον.

Ο Κυπριακός Ελληνισμός, αυτός ο ήρεμος, ο πράος, ο άοπλος, ο άμαχος λαός, όταν εκείνο το πρωϊ άκουσε τις βόμβες της ΕΟΚΑ δεν δίστασε. Πήρε χωρίς συζητήσεις πολλές, χωρίς εξηγήσεις ιδιαίτερες την θέση που του επέβαλλαν οι ιστορικές συνθήκες.
Η δόξα άρχισε να μετρά τον ιστορικό χρόνο του Γρηγόρη Αυξεντίου μια χειμωνιάτικη νύχτα στη Λύση όταν το φιλικό χέρι του αρχηγού της Ε.Ο.Κ.Α Γεώργιου Γρήβα Διγενή έσφιξε φιλικά το χέρι του  ανθυπολοχαγού  καλώντας τον στη μάχη  για τον αγώνα , τάζοντας του να οδηγήσει πρωτοπόρος το λαό της Αμμοχώστου. 
Ο Γρηγόρης έδινε θάρρος στο λαό! Χτυπούσε τις πόρτες και μετέδιδε το άγγελμα της λευτεριάς κ άνοιγε τις καρδιές των ελλήνων για τον πόθο της απελευθέρωσης. Η προσευχή του λαού απευθύνονταν παρακλητική στον Παντοδύναμο να προστατεύσει  το παλικάρι  που κινδύνευε απ το μαχαίρι της προδοσίας.
Ο Γρηγόρης στον αγώνα είχε  ψευδώνυμα τα οποία έδειχναν το θάρρος και τη μεγαλοψυχία του: Ζήδρος, Ρήγας, Αίαντας, Άρης, Μάστρος και Ζώτος.  Αγωνίστηκε πολύ σκληρά στην αντίσταση κατά των άγγλων και πολύ γρήγορα του δόθηκε η θέση του υπαρχηγού της Ε.Ο.Κ.Α.  Οι μάχες του Γρηγόρη στα βουνά της Παπούτσας , στο Παλαιχώρι, στο Μαχαιρά στον Αναλιόντα, στους Καπέδες, έκαναν τους Άγγλους, ν απελπιστούν και να τον επικηρύξουν για το ποσό των 250 λιρών. 

Τότε τ’ αγιάζι της προδοσίας άρχισε να πλησιάζει.....
Από το μοναστήρι της Παναγίας του Μαχαιρά βλέπει το βουνό με τις λατζιές όπου αποφασίζει να φτιάξει την παλαίστρα του και τον τάφο του... 28 του Φλεβάρη οι Άγγλοι πατούν το Μαχαιρά κι ερευνούν μ΄ελικόπτερα τα δάση. Το άτιμο χέρι της προδοσίας του δείχνει το κρησφύγετο. Κυριακή 3 Μαρτίου 1957 , 6:00 το πρωί οι Άγγλοι φωνάζουν:

Αυξεντίου Παραδώσου. 

Τότε οι Άγγλοι αφού περικύκλωσαν το κρησφύγετο με αυτοκίνητο και ελικόπτερα, έριξαν βενζίνη στο κρησφύγετο και φωνάζει: 
Μολών Λαβέ. 
Αρκετή υπηρεσία πρόσφερα διδάσκοντας πως κρατάνε το όπλο και πολεμούν. Πρέπει τώρα νατελειώσω διδάσκοντας τους και πως νε πεθαίνουν.
Τότε οι Άγγλοι αφού περικύκλωσαν το κρησφύγετο με αυτοκίνητα και ελικόπτερα, έριξαν βενζίνη στο κρησφύγετο  και τον έκαψαν ζωντανό.
 Ο Γρηγόρης  Αυξεντίου με τη θυσία του μετατράπηκε σ΄ένα αιώνιο σύμβολο της ιστορίας, διδάσκοντας μας πως οι δούλοι γίνονται ελεύθεροι! 
Ζει ο Γρηγόρης.Πάντα θα ζει!

