Γιορτή του δέντρου

Αγαπητοί συμμαθητές και συμμαθήτριες,

Αυτό το διάστημα μελετούμε την ελιά κι έχουμε μάθει πολλά για αυτήν. Σκεφτήκαμε να μοιραστούμε με σας κάποιες ενδιαφέρουσες  πληροφορίες που μάθαμε για αυτό το αρχαίο, τιμημένο και ευλογημένο δέντρο.

«Έλαιον το σεπτό». Πράγματι το λάδι είναι για τους Έλληνες σεπτό, δηλαδή σεβάσμιο, αξιοσέβαστο. Mε τα συνώνυμα αυτά προσδιορίζεται και το δέντρο της ελιάς αφού οι αρχαίοι το θεωρούσαν δέντρο ιερό. Βλέπετε, σύμφωνα με τους μύθους είναι η Αθηνά, η θεά της σοφίας, που δώρισε την ελιά στην Αθήνα, ταυτίζοντάς την με τον πολιτισμό. 

Η ελιά είναι δέντρο με πολύ σκληρό και συμπαγές ξύλο, κατάλληλο για την κατασκευή επίπλων και εργαλείων. Τα κλαδιά της συμβολίζουν την ειρήνη, την αρετή, τη νίκη, τη γαλήνη, τη συμφιλίωση. Αυτά τα κλαδιά κρατούσαν οι ικέτες που πήγαιναν να ζητήσουν άσυλο, βοήθεια ή προστασία και μόλις τα κατέθεταν στον βωμό, έμπαιναν αμέσως κάτω από την ισχυρή προστασία του Δία.

Tα ωραία ασημοπράσινα φύλλα της ελιάς, αποτελούσαν και συνεχίζουν να αποτελούν τελετουργικό υλικό, είτε όταν χρησιμοποιούνται για να καλύψουν το σώμα του νεκρού είτε όταν καίγονται ως θυμίαμα. 

H ελιά ως καρπός, χόρταινε το φτωχό εργάτη. Το λάδι της, θεμελιώδες είδος διατροφής, είναι παράλληλα και τελετουργικό υλικό, από τις αρχαίες σπονδές μέχρι το ευχέλαιο, το βάπτισμα και το χρίσμα της χριστιανικής λατρείας. Αυτό το πολύτιμο υλικό χάριζε το φως του από τα βάθη των αιώνων βυθισμένο στα λυχνάρια με το βαμβακένιο φιτίλι, πριν μπει σε χρήση το πετρέλαιο, το αέριο και ο ηλεκτρισμός.

Oι παλαιότεροι άνθρωποι ήξεραν καλά και τις ιαματικές ιδιότητες του λαδιού και γι' αυτό το χρησιμοποιούσαν για εντριβές στους μυς και στις αρθρώσεις, καθώς και μετά την κακουχία της σκληρής σωματικής εργασίας. Με αυτό θεράπευαν και  τις πληγές.
Αξίζει να αναφερθεί ότι ακόμη και το άχρηστο μέρος του λαδιού, το κατακάθι, γινόταν σαπούνι, με άλλα λόγια κάτι που καθαρίζει κάθε ρύπο.

Αρκετή ποσότητα από το λάδι μας καταναλώνεται στο καντήλι. H φλόγα μπροστά στα εικονίσματα δημιουργεί μοναδική θαλπωρή.
Στην εκκλησία το λάδι έχει χρήση και σημασία μεγάλη. Ευλογείται στην αρτοκλασία μαζί και με τα άλλα πολύτιμα αγαθά: «τον σίτον και τον οίνον». Χρησιμοποιείται στη λειτουργική πράξη και αποτελεί βασικό υλικό στα μυστήρια του βαπτίσματος και του ευχελαίου.

Μπροστά στα τόσα πολλά που προσφέρει η ελιά στον άνθρωπο, ο άνθρωπος μπορεί να της προσφέρει μόνο ένα πράγμα. Να μην την ξεριζώσει, τίποτε άλλο. Η ελιά και να καεί και να κοπεί, αν μείνει η ρίζα της πάλι θα φυτρώσει. Αν θέλει ο άνθρωπος την ποτίζει μια φορά κάθε έξι μήνες για να αντέξει την κάψα του καλοκαιριού.
Η ελιά και κατ’ επέκταση το λάδι, είναι άρρητα συνδεδεμένα με την Κύπρο. Ο Στράβωνας χαρακτηρίζει το νησί μας«ευέλαιον» γιατί παρήγαγε ξακουστό ελαιόλαδο εύπεπτο και ελαφρύ.
Το ελαιόλαδο αποτελούσε πάντοτε ένα από τα βασικότερα προϊόντα της κυπριακής αγροτικής παραγωγής και ανήκει στην ιερή διατροφική τριάδα των Kυπρίων - σίτος, οίνος, έλαιον. 
Σύμφωνα με αρχαιολογικά ευρήματα, λάδι παραγόταν στην Κύπρο από τα πανάρχαια χρόνια, αλλά το νησί δεν ήταν πάντοτε αυτάρκες σε ελαιόλαδο σε όλες τις περιόδους της ιστορίας του. Η παραγωγή από χρόνο σε χρόνο παρουσίαζε διακυμάνσεις, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται η ανάγκη εισαγωγής σημαντικών ποσοτήτων ενώ σπάνια γινόταν εξαγωγή ελαιόλαδου. Παρόλα αυτά το ελαιόλαδο ήταν πολύ σημαντικό στην οικονομία του νησιού, η οποία μέχρι και τα μέσα του 20ού αιώνα παρέμενε κατ' εξοχήν αγροτική. 
Το 1963 εμφιαλώνεται το πρώτο ελαιόλαδο από τον νεοϊδρυθέντα Παγκύπριο Συνεργατισμό ΣΟΡΕΛ, ο οποίος έδρευε στο χωριό Καράκουμι της επαρχίας Κερύνειας. Το 1968 τη θέση του ΣΟΡΕΛ παίρνει ο ΣΕΚΕΠ, ο οποίος αναλαμβάνει, όχι μόνο να οργανώσει την εμπορία του ελαιόλαδου αλλά και να βελτιώσει την ποιότητά του.,
Η τουρκική εισβολή του 1974 είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια του 45% περίπου των ελαιόδεντρων και τη δραστική μείωση της παραγωγής του ελαιόλαδου. 
Μετά το 1974 ο προσανατολισμός της οικονομίας αλλάζει και την πρωτοκαθεδρία παίρνουν ο τουρισμός και οι υπηρεσίες, ενώ η γεωργική παραγωγή μειώνεται δραματικά.

Στις μέρες μας, οι λιγοστοί γεωργοί της Κύπρου ξαναφυτεύουν ελιές σε μεγάλες εκτάσεις. Τα τελευταία χρόνια η Κύπρος κάνει εξαγωγές ελαιόλαδου και απ' ότι φαίνεται το λάδι θα είναι ένα από τα λίγα αγροτικά προϊόντα που θα επιβιώσουν του ανταγωνισμού μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.
Τη «σταχτόχλωμη ελιά, την παιδοτρόφα, ποτέ κανείς νέος ή γέρος με χέρι εχθρικό δε θα μπορέσει να αφανίσει, γιατί πάνω της έχει πάντα ανοιχτά τα μάτια» του ο Θεός.

