Κέδρο της Κύπρου :   Ενδημικό, κωνοφόρο , αειθαλές δέντρο . Χαρακτηρίζεται από τον μεγάλο ευθυτενή κορμό του, την ογκώδη και ακανόνιστη κόμη των κλαδιών του και τα βελονοειδή και άκαμπτα φύλλα του.
Κέδρα συναντούμε μόνο στην περιοχή Τριπύλου στο δάσος της Πάφου σε υψόμετρο 900-1400μ. και συγκεκριμένα στην Κοιλάδα των Κέδρων.

Είναι μακρόβιο δέντρο και αυστηρά προστατευόμενο .

Αγρινό :   Το ενδημικό αγρινό της Κύπρου ζει στο νησί για περισσότερα από 10000 χρόνια. Πρόκειται για άγριο απόγονο προβάτου ασιατικής προέλευσης.. 
Η μοναδικότητά του το καθιστά σύμβολο για την Κύπρο και αυστηρά προστατευόμενο. Το συναντούμε στο Κρατικό Δάσος Πάφου.

Κυπαρίσσι :   Αειθαλές κωνοφόρο δέντρο ύψους μέχρι και 30μ. Το βρίσκουμε κυρίως στις ασβεστολιθικές πλαγιές  στα δάση του κατεχόμενου Πενταδακτύλου αλλά και σε πεδινές περιοχές. Είναι καλλωπιστικό δέντρο, χρησιμοποιείται όμως και για άλλους σκοπούς.

Κυκλάμινο :  Αγριολούλουδο που ανήκει στην οικογένεια των Πριμουλιδών.Το άνθος του έχει συνήθως χρώμα ροζ και φυτρώνει στα μέσα του φθινοπώρου ανάμεσα σε σχισμές βράχων . Κυκλάμινα συναντούμε πολλά στις πλαγιές του Πενταδακτύλου.
Αντρουκλιά :  Αειθαλές μικρό δέντρο ή μεγάλος θάμνος .Ένα όμορφο πλατύφυλλο με χοντρά φύλλα και άσπρα άνθη. Άφθονες αντρουκλιές υπήρχαν στο δάσος της Καντάρας στην οροσειρά Πενταδακτύλου. Τις βρίσκουμε επίσης σε δάση τραχείας πεύκης ,κυπαρισσιού και αοράτου καθώς και σε μακκία βλάστηση από 100-1550μ.
Τουλίπα :  Εικόνα και λόγια στο USΒ

Μελισσάκι :το ίδιο
Λατζιά :  Αειθαλής, πολύκλαδος θάμνος ή μικρό δέντρο με ύψος μέχρι και 10μ. Ενδημικό φυτό που μαζί με την τραχεία πεύκη αποτελούν την κυριότερη δασική βλάστηση της Κύπρου.Απαντάται σε βουνοπλαγιές από 400-1700μ. σε ο΄λα σχεδόν τα δάση της Κύπρου.

¨Εχει μεγάλη οικολογική αξία διότι εποδίζει σημαντικά τη διάβρωση καθώς βλαστάνει σε πετρώδεις πλαγιές.
Αόρατος :  Αειθαλές δέντρο που φτάνει σε ύψος μέχρι και 20μ. Τα φύλλα του είναι πολύ μικρά και τα άνθη του έχουν πορφυρό ή βιολετί χρώμα. Απαντάται σε βραχώδεις βουνοπλαγιές από 1200-1600μ. υψόμετρο και κυρίως στις περιοχές Παπούτσας και Μαδαρής.

Μαύρη Πεύκη :  ( Μαντόπευκος ) Αειθαλές δέντρο ύψους 30-40μ, με ευθυτενή κορμό, κωνικό σχήμα και μακριά βελονοειδή φύλλα. Είναι το μόνο είδος βλάστησης που αντέχει στις χαμηλές θερμοκρασίες και στις βαριές χιονοπτώσεις γι αυτό και την συναντούμε στο δάσος Τροόδους μέχρι και την κορυφή της Χιονίστρας(1952μ.)
Τραχεία Πεύκη :  ( Αγριόπευκο ) Είναι αειθαλές κωνοφόρο δέντρο ύψους 25-40μ. με σχήμα πυραμιδοειδές ή ακανόνιστο. Αποτελεί το κυριότερο δασικό δέντρο της Κύπρου. Συναντάται σε δάση κυρίως της οροσειράς του Τροόδους με υψόμετρο μέχρι και 1400μ. αλλά και στον Πενταδάκτυλο.
Προσφέρει δασοκάλυψη σε μεγάλες ορεινές και ημιορεινές εκτάσεις.

Τυγχάνει εκμετάλλευσης δασοπονικά.
