Ελιά, ένα σπουδαίο και χρήσιμο δέντρο
Ελιά, ένα σπουδαίο δέντρο που ξεκινά την πορεία του από τα αρχαία χρόνια. Τα αρχαιολογικά ευρήματα αποδεικνύουν πως η ελιά έπαιζε σημαντικό ρόλο στη ζωή των αρχαίων ανθρώπων μέχρι και 60 000 χρόνια πριν. Στις Κυκλάδες βρέθηκαν απολιθωμένα φύλλα ελιάς, στην Αρχαία Πύλο ανακαλύφθηκαν πινακίδες Γραμμικής Β όπου υπάρχει το ιδεόγραμμα της ελιάς και τέλος σε αρχαία αγγεία απεικονίζονται παραστάσεις που δείχνουν το μάζεμα της ελιάς.

Η σπουδαιότητα της ελιάς φαίνεται και από το ότι οι αρχαίοι τη θεωρούσαν δέντρο ιερό. Στη μυθολογία υπάρχουν πολλοί μύθοι που συνδέουν την ελιά με θεϊκά πρόσωπα. Ο γνωστότερος μύθος είναι αυτός που θέλει τη θεά Αθηνά, τη θεά της σοφίας, να δωρίζει την ελιά στην Αθήνα, κερδίζοντας έτσι τον αντίπαλό της Ποσειδώνα που διεκδικούσε κι αυτός την ονομασία της πόλης της Αττικής. Ένας άλλος μύθος, ο μύθος του Αρισταίου, συνδέει τον ημίθεο με τους ανθρώπους αφού πίστευαν ότι ο Αρισταίος ήταν αυτός που έμαθε στους ανθρώπους να καλλιεργούν την ελιά και να βγάζουν λάδι. 
Τα κλαδιά της συμβολίζουν την ειρήνη, την αρετή, τη νίκη, τη γαλήνη και τη συμφιλίωση. Με αυτά τα κλαδιά οι αγγελιαφόροι σήμαιναν την ανακωχή του πολέμου για να ξεκινήσουν οι συνομιλίες μεταξύ των αντίθετων παρατάξεων. Αυτά τα κλαδιά κρατούσαν οι ικέτες που πήγαιναν να ζητήσουν άσυλο και μόλις τα κατέθεταν στον βωμό, έμπαιναν αμέσως κάτω από την ισχυρή προστασία του Δία. Και μ’ αυτά τα κλαδιά στεφάνωναν τους νικητές των Ολυμπιακών Αγώνων. Στην Παλαιά Διαθήκη ένα περιστέρι κρατώντας στο στόμα του ένα κλαδάκι ελιάς χάρισε την ελπίδα στο Νώε για ένα νέο ξεκίνημα στην πλημμυρισμένη γη.
Tα ωραία ασημοπράσινα φύλλα της ελιάς, αποτελούσαν και συνεχίζουν να αποτελούν τελετουργικό υλικό. Στα αρχαία χρόνια τα χρησιμοποιούσαν για να καλύψουν το σώμα του νεκρού. Στις μέρες μας τα καίμε στο θυμιατήρι  για να συνοδεύσουν τις προσευχές μας προς το Θεό.
Το λάδι της, πέρα από το ότι ήταν και είναι σημαντικό μέρος της διατροφής μας, είχε και άλλες χρήσεις. Χάριζε φως αφού το χρησιμοποιούσαν ως καύσιμο υλικό για τους λύχνους. Δινόταν ως βραβείο στους Παναθηναϊκούς Αγώνες. Το χρησιμοποιούσαν στις αρχαίες σπονδές (θρησκευτικές τελετουργίες). Σήμερα, στο Χριστιανισμό, το χρησιμοποιούμε στα μυστήρια του βαπτίσματος, του χρίσματος και στο άγιο ευχέλαιο. Με λίγο λάδι και νερό σιγοκαίει το φυτίλι του καντηλιού μπροστά στα εικονίσματα και μας κρατά συντροφιά την ώρα της προσευχής.
Τέλος, η σπουδαιότητα της ελιάς φαίνεται και από το ότι αποτελεί πηγή έμπνευσης για πάρα πολλούς καλλιτέχνες. Δεν είναι λίγοι οι ζωγράφοι, οι ποιητές, οι συγγραφείς που αγάπησαν την ελιά και την ύμνησαν μέσα από τα έργα τους. 

Πέρα από τη σπουδαιότητα της ελιάς αξίζει να αναφέρουμε και τη χρησιμότητά της. Οι ελιές αποτελούσαν πάντα μέρος της διατροφής μας. Μια χούφτα ελιές ήταν αρκετή για να χορτάσει τον πεινασμένο αγρότη ή εργάτη και τον πολυταξιδεμένο ναυτικό. Το λάδι της εξακολουθεί να νοστιμίζει το φαγητό μας προσφέροντας όλες τις ευεργετικές του ιδιότητες για την υγεία του ανθρώπου. Ειδικά στη μεσογειακή κουζίνα δεν υπάρχει περίπτωση να στρωθεί τραπέζι και να μην υπάρχουν φαγητά με λάδι (όσπρια, ψητά, σαλάτες, γλυκά).
Λάδι παραγόταν και στην Κύπρο από τα πανάρχαια χρόνια. Ο Στράβωνας χαρακτηρίζει το νησί μας«ευέλαιον» γιατί παρήγαγε ξακουστό ελαιόλαδο εύπεπτο και ελαφρύ. Στις μέρες μας, οι λιγοστοί γεωργοί της Κύπρου φυτεύουν ελιές σε μεγάλες εκτάσεις. Τα τελευταία χρόνια η Κύπρος κάνει εξαγωγές ελαιόλαδου και απ' ότι φαίνεται το λάδι θα είναι ένα από τα λίγα αγροτικά προϊόντα που θα επιβιώσουν του ανταγωνισμού μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.
Oι παλαιότεροι άνθρωποι ήξεραν καλά και τις ιαματικές ιδιότητες του λαδιού. Το χρησιμοποιούσαν για εντριβές στους μυς και στις αρθρώσεις μετά την κακουχία της σκληρής σωματικής εργασίας. Με αυτό επούλωναν και  τις πληγές τους. Αργότερα με την ανάπτυξη της φαρμακοποιίας, το λάδι αποτελούσε συστατικό πολλών φαρμάκων.
Το λάδι το χρησιμοποιούσαν και ως καλλυντικό αφού μαλακώνει το δέρμα και τονώνει τα αδύνατα μαλλιά. Αξίζει να αναφερθεί ότι ακόμη και το άχρηστο μέρος του λαδιού, το κατακάθι, γινόταν σαπούνι και βοηθούσε στον καθαρισμό του προσώπου και του σώματος.
Τον περασμένο αιώνα χρησιμοποιούσαν το ελαιόλαδο ως λιπαντικό για την ομαλή λειτουργία των πλοίων και των εργοστασιακών μηχανών.

Το ξύλο της ελιάς είναι πάρα πολύ σκληρό ξύλο, δύσκολο να δουλευτεί αλλά εύκολο να λειανθεί. Πολλά χρηστικά αντικείμενα φτιάχνονταν από αυτό. Στα αρχαία χρόνια λέγεται πως το ρόπαλο του Ηρακλή, το κρεβάτι του Οδυσσέα και η εικόνα της θεάς Αθηνάς στον Παρθενώνα, ήταν φτιαγμένα από ξύλο ελιάς.

Το ξύλο της ελιάς χρησιμεύει και ως καύσιμη ύλη. Καίγεται για πολλές ώρες και χαρίζει θερμότητα και θαλπωρή σε όσους χρησιμοποιούν το τζάκι για να ζεσταθούν τις κρύες νύχτες του χειμώνα.
Η ελιά είναι όμορφο και ανθεκτικό δέντρο. Αντέχει στη ζέστη και στις κακουχίες. Ακόμα κι αν καεί ακόμα κι αν κοπεί, αν μείνει η ρίζα της πάλι θα φυτρώσει. 
