	 B΄ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ - ΜΑΛΟΥΝΤΑ          ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2019-20

ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
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Αφού διαβάσετε τα δύο πιο κάτω κείμενα να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν:

Κείμενο 1      Περπατώντας στα λιθόστρωτα σοκάκια των Λευκάρων
Ακολουθήσαμε τον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού και στη συνέχεια πήραμε την έξοδο για Κόρνο. Προχωρήσαμε προς Δελίκηπο, ακολουθώντας τις πινακίδες, μακριά από θορυβώδεις δρόμους, σε ένα τέταρτο φτάσαμε στον προορισμό μας. […] Λιθόστρωτα στενά δρομάκια, σπίτια με χρωματιστά παράθυρα, γλάστρες με πανέμορφα μυρωδάτα λουλούδια στα μπαλκόνια και ντόπιοι να σε καλωσορίζουν στο πανέμορφο χωριό τους, προσκαλώντας σε να δοκιμάσεις τα τοπικά εδέσματα και να θαυμάσεις τα περίτεχνα κεντήματα και τα ασημένια αριστουργήματά τους, που είναι γνωστά σε όλο τον κόσμο! Τα Λεύκαρα! Είναι ένα από τα ομορφότερα χωριά του νησιού μας. Πρόσφατα ψηφίστηκαν ανάμεσα στα 30 πιο όμορφα χωριά της Ευρώπης από το Σύνδεσμο Ταξιδιωτικών Πρακτόρων της Ιαπωνίας. Ναι, καλά ακούσατε! Τα πανέμορφα Λεύκαρα, που  αποτελούν πόλο έλξης για τους τουρίστες, απλώνονταν μπροστά μας.
Φτάνοντας εκεί, αποφασίσαμε πρώτα να βολτάρουμε στα σοκάκια των Λευκάρων, για να θαυμάσουμε τα πετρόκτιστα σπίτια, σήμα κατατεθέν της τοπικής αρχιτεκτονικής. Στην πορεία συναντήσαμε τουρίστες που έφτασαν από νωρίς το πρωί για ημερήσια εκδρομή, αλλά και ντόπιους, που μας καλωσόριζαν στο χωριό με το χαμόγελο στα χείλη. «Καλημέρα! Κοπιάστε να δείτε τα κεντήματά μας!», φώναζαν οι επιμελείς γυναίκες που κεντούσαν καθισμένες έξω από τα μαγαζάκια τους! Μη δειλιάσετε, όταν σας καλέσουν να δείτε τη δουλειά τους! Πήγαμε κοντά τους, θαυμάσαμε την τέχνη του πασίγνωστου λευκαρίτικου κεντήματος και αγοράσαμε ένα παραδοσιακό αυθεντικό κέντημα το οποίο θα μας θυμίζει την επίσκεψή μας στα Λεύκαρα. 

Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε την  εκκλησία του Τιμίου Σταυρού που βρίσκεται στην καρδιά του χωριού από τον 14ο αιώνα και θαυμάσαμε το ξυλόγλυπτο εικονοστάσι, φιλοτέχνημα του 1760 μ.Χ. Προχωρώντας κάναμε μια στάση στο Μουσείο Παραδοσιακής Κεντητικής και Αργυροχοΐας και περάσαμε από «Τα ωραία Λεύκαρα», ένα εργαστήρι κυπριακών λουκουμιών, πολλάκις βραβευμένο για τα εύγευστα γλυκά του. Καταλήξαμε στο φράγμα των Λευκάρων. Το τοπίο εκεί, είναι εξωπραγματικό! Περπατήσαμε στο μονοπάτι που βρίσκεται στην περιοχή του φράγματος, απολαύσαμε την υπέροχη θέα!

Υπάρχει τόση ομορφιά στην Κύπρο! Τα χωριά, η θάλασσα, ο καθάριος ουρανός και ο ζωογόνος ήλιος. Ελάτε  λοιπόν! Βγείτε έξω από το σπίτι και θαυμάστε τα κάλλη του νησιού! Ξεκινήστε το ταξίδι σας από τα υπέροχα Λεύκαρα. Περπατήστε κι εσείς στα λιθόστρωτα σοκάκια των Λευκάρων και νιώστε τον παλμό της κυπριακής παράδοσης. […] Γιατί; Μα φυσικά, γιατί «Η Κύπρος είναι τα Λεύκαρα»!  
http://www.diarywings.com (διασκευή)

Κείμενο 2       Τα Λεύκαρα
    Το ορεινό χωριό Λεύκαρα βρίσκεται στην περιοχή της Λάρνακας κι είναι χωρισμένο στα Πάνω Λεύκαρα και στα Κάτω Λεύκαρα. Είναι παγκοσμίως γνωστό για τα παραδοσιακά κεντήματα, δαντελένια χειροτεχνήματα και τα ασημένια αριστουργήματά του. Το χωριό είναι χτισμένο στους πρόποδες της νοτιοανατολικής πλευράς της οροσειράς του Τροόδους, 650 μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας και σε απόσταση 43 χλμ. από την Λάρνακα.

Οι τέχνες της δαντέλας και της επεξεργασίας του ασημιού ασκούνται στο χωριό από την εποχή των Ενετών. Οι επισκέπτες μπορούν να μάθουν τα πάντα για τις παραδοσιακές αυτές τέχνες και να παρακολουθήσουν το κέντημα της δαντέλας και την κατασκευή των ασημένιων αντικειμένων στο Κέντρο Χειροτεχνίας Λευκάρων, στο Μουσείο Παραδοσιακής Κεντητικής και Αργυροχοΐας καθώς και στα διάφορα εργαστήρια. Σύμφωνα με την παράδοση, ο διάσημος ζωγράφος Λεονάρντο ντα Βίντσι επισκέφθηκε το χωριό το 1481 και αγόρασε ένα δαντελένιο ύφασμα, το οποίο δώρισε στον Καθεδρικό Ναό του Μιλάνου, για να διακοσμήσει την Αγία Τράπεζα.

Το χωριό είναι πολύ γραφικό, με παραδοσιακή αρχιτεκτονική, στενά και δαιδαλώδη δρομάκια και παλιά σπίτια με κεραμωτές στέγες. Περιλαμβάνεται στην 7η Διαδρομή του Κρασιού που καλύπτει την περιοχή Ορεινής Λάρνακας - Λευκωσίας. Μεταξύ των σημαντικών αξιοθεάτων είναι το Λαογραφικό Μουσείο, η παλιά βρύση και το παλιό ελαιοτριβείο. Το χωριό έχει επίσης όμορφα και αρχαία παρεκκλήσια, όπως η εκκλησία του Τιμίου Σταυρού και το παρεκκλήσι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στα Κάτω Λεύκαρα με τοιχογραφίες που χρονολογούνται από τον 12ο και 15ο αιώνα.

Το δημοφιλές Ετήσιο Φεστιβάλ Λευκάρων πραγματοποιείται κάθε Αύγουστο και περιλαμβάνει πρόγραμμα με μουσική, χορό, θέατρο και εκθέσεις χειροτεχνίας. Οι επισκέπτες είναι ευπρόσδεκτοι στο χωριό και στο επιτυχές φεστιβάλ, για να παρακολουθήσουν όλα τα δρώμενα. 

www.visitcyprus.com
Το κείμενο είναι δημοσιευμένο στην ιστοσελίδα του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού. 
Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΑΓΑΝΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ:
1. Να γράψετε δύο (2) λόγους για τους οποίους πρέπει κάποιος να επισκεφτεί το χωριό Λεύκαρα σύμφωνα με τα Κείμενα 1 και 2.
2. Να δώσετε δύο (2) χαρακτηρισμούς για τους κατοίκους του χωριού Λεύκαρα σύμφωνα με το Κείμενο 1. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας με στοιχεία από το κείμενο.
3. Να γράψετε τον πομπό, τους δέκτες και το κειμενικό είδος του Κειμένου 2.
4. Να εξηγήσετε ποιο είναι το ύφος και ποιος ο σκοπός στο καθένα από τα πιο πάνω κείμενα (Κείμενο 1 και 2). 
5.    α. Να  χωρίσετε τη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 2 στα δομικά μέρη.
    β. Να δώσετε έναν πλαγιότιτλο για την ίδια παράγραφο.
6. α. Να αναφέρετε σε ποιο είδος περιγραφής (υποκειμενικής ή αντικειμενικής) ανήκει το καθένα από  τα κείμενα (Κείμενο 1 και 2) και 
β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, παραθέτοντας δυο (2) χαρακτηριστικά   για κάθε είδος περιγραφής,  μέσα από τα κείμενα.
7. α. Να αναφέρετε  σε ποιο από τα δύο κείμενα (Κείμενο 1 και 2) χρησιμοποιούνται περισσότερα επίθετα και 
β. Να εξηγήσετε τι επιτυγχάνει με τη χρήση των επιθέτων ο συντάκτης του κειμένου.
Β. ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
   1.  Να γράψετε ένα  αντίθετο/αντώνυμο των πιο κάτω υπογραμμισμένων  λέξεων:

         α.   εύγευστα γλυκά
         β.  παραδοσιακή αρχιτεκτονική

  2.    Να γράψετε ένα  συνώνυμο των πιο κάτω υπογραμμισμένων λέξεων:

          α.  αυθεντικό κέντημα
          β.  υπέροχη θέα                                                                                                                  
