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Σκοπός:

Ο μαθητής να είναι ικανός να γνωρίζει τις ιδιότητες του Παραλληλογράμμου και να τις εφαρμόζει σε ασκήσεις. 
Στόχοι:
Ο μαθητής να είναι ικανός:
1. Να αναφέρει τις ιδιότητες

2. Να αποδεικνύει τις ιδιότητες 

3. Να εφαρμόζει τις ιδιότητες στην επίλυση ασκήσεων
Προαπαιτούμενες γνώσεις:
Ο μαθητής να είναι ικανός:

· να κατασκευάζει παραλληλόγραμμο
· να γνωρίζει τον ορισμό του παραλληλόγραμμου 

· να γνωρίζει και να εφαρμόζει τα κριτήρια ισότητας τριγώνων 

· να γνωρίζει τις σχέσεις μεταξύ των γωνιών που σχηματίζονται από δύο παράλληλες ευθείες και μια ευθεία που τις τέμνει 

Μέθοδος:

Συνεργατική
Διδακτικά μέσα:

Καρτέλες με οδηγίες,φύλλο εργασίας, ηλεκτρονικοί υπολογιστές.
Οργάνωση τάξης:

Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε έξι ομάδες μικτής ικανότητας των 5 ατόμων στην αίθουσα των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών.

Πορεία μαθήματος:

i. Γίνεται έλεγχος προαπαιτούμενων γνώσεων.
ii. Πληροφόρηση των μαθητών για το σκοπό του μαθήματος μας.
iii. Δίνουμε σε κάθε ομάδα ένα σύνολο από 5 καρτέλες 4 διαφορετικών χρωμάτων. Σε κάθε μια καρτέλα αναγράφεται μια από τις 4 ιδιότητες του παραλληλογράμμου και ζητείται από τους μαθητές να γράψουν δεδομένα, ζητούμενα, να κάνουν σχήμα και να αποδείξουν την ιδιότητα που τους δίνεται.  Στην 5η καρτέλα αναγράφεται πάλι μια από τις 4 ιδιότητες αλλά ζητείτε η απόδειξη της με χρήση του λογισμικού Euclidraw (θα γίνουν μετρήσεις).  Η καρτέλα αυτή θα δοθεί στον πιο αδύνατο μαθητή της ομάδας, εκείνον που αντιμετωπίζει δυσκολία στη σύγκριση τριγώνων.  Οι υπόλοιπες καρτέλες θα μοιραστούν τυχαία.                                                                                   
Καρτέλα χρώματος κόκκινου: Να δείξετε ότι κάθε διαγώνιος του παραλληλογράμμου το χωρίζει σε δύο ίσα τρίγωνα.                           
Καρτέλα χρώματος πράσινου: Να δείξετε ότι οι απέναντι γωνίες ενός παραλληλογράμμου είναι ίσες.                                                              
Καρτέλα χρώματος μπλε: Να δείξετε ότι οι διαγώνιοι ενός παραλληλογράμμου διχοτομούνται.
Καρτέλα χρώματος κίτρινου:  Να δείξετε ότι οι απέναντι πλευρές ενός παραλληλογράμμου είναι ίσες.

Κάθε ομάδα έχει μια καρτέλα για τον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή και 4 από τις υπόλοιπες όλες διαφορετικών μεταξύ τους χρωμάτων.

iv. Εξηγούμε στα παιδία ότι, αφού εργαστούν μόνοι τους, θα συνεργαστούν με τα παιδία των άλλων ομάδων με το ίδιο χρώμα καρτέλας για να καταλήξουν σε κάποια συμπεράσματα, τα οποία και θα μεταφέρουν στην αρχική τους ομάδα. 

v. Πράγματι, αφού εργαστούν ατομικά, πηγαίνουν στη νέα τους ομάδα και συζητούν τον τρόπο με τον όποιο δούλεψαν. Το παιδί που εργάστηκε στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή επιβεβαιώνει τα αποτελέσματα, τα οποία θα έχει τυπώσει σε χαρτί.

vi. Μαζεύονται έπειτα στις αρχικές τους ομάδες και ο κάθε μαθητής μεταφέρει αυτό που απεκόμισε από την προηγούμενη δραστηριότητα.

vii. Γίνεται παρουσίαση των αποδείξεων των ιδιοτήτων του παραλληλογράμμου στην ολομέλεια της τάξης από τους ίδιους τους μαθητές. 
viii. Ανακεφαλαίωση:  Οι μαθητές διατυπώνουν τις ιδιότητες του παραλληλογράμμου.
ix. Στη συνέχεια καλούνται να κάνουν ομαδικά τις εφαρμογές του φύλλου εργασίας για καλύτερη εμπέδωση.   

x. Η Αξιολόγηση θα γίνει με ένα διαγνωστικό δοκίμιο, διάρκειας 7 λεπτών, για να εξακριβωθεί αν κατανόησαν τους στόχους του μαθήματος. Το διαγνωστικό θα είναι της μορφής που επισυνάπτεται πιο κάτω.
xi. Ανάθεση κατ’ οίκον εργασίας 6,7,8, σελίδα 160. 

Φύλλο Εργασίας
Ιδιότητες παραλληλογράμμου:

Εφαρμογές:

1. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ.  Από σημείο Ε της ΑΔ φέρουμε ευθεία παράλληλη προς την ΑΒ που τέμνει την ΒΓ στο σημείο Ζ.

Να αποδειχτεί ότι ΑΕ = ΒΖ

2. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ.  Έστω  Μ  και  Ν  τα μέσα των ΑΒ και  ΓΔ αντίστοιχα.  Να δείξετε ότι  ΑΝ = ΜΓ.
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ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ
Ιδιότητες παραλληλογράμμου:

1. Να υπολογίσετε τις γωνιές του παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ.

           Α
                                            Β
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2. Να υπολογίσετε τις πλευρές του παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ.

     Α
    Β

 Δ                                           Γ

3. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΔΕΖΗ.  Αν  ΔΖ = 8cm  και  ΟΕ = 3cm να υπολογίσετε τα ΟΔ  και ΕΗ.
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Η αποτελεσματικότητα της συνεργατικής μάθησης στο συγκεκριμένο μάθημα
Οι μαθητές χωρίζονται σε ανομοιογενείς ομάδες, όσον αφορά το επίπεδο επίδοσης των μελών τους.  Το μαθησιακό υλικό, στην περίπτωση μας τέσσερις καρτέλες με τις ιδιότητες του παραλληλογράμμου και μια επιπλέον καρτέλα για να γίνουν μετρήσεις στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, θα κατανεμηθεί στα μέλη των ομάδων.  Αυτός είναι και ο λόγος που οι ομάδες μας είναι πενταμελής.  Κάθε μέλος των βασικών ομάδων θα αποδείξει εξατομικευμένα μια διαφορετική ιδιότητα.  Επειδή στην διαδικασία εμπλέκεται μόνο η σύγκριση τριγώνων θεωρώ ότι ο κάθε μαθητής μπορεί να δουλέψει σε μία ξεχωριστή ιδιότητα στην ομάδα του.  

Στη συνέχεια θα έρθει σε επαφή και θα συνεργασθεί σε μια καινούργια προσωρινή ομάδα, με όλα εκείνα τα μέλη των άλλων ομάδων που έχουν την ίδια ιδιότητα παραλληλογράμμου με αυτόν.  Επειδή θα γίνουν ‘’ειδικοί’’ για αυτή τη συγκεκριμένη ιδιότητα μετά τη συνεργασία τους με αυτή την καινούργια ομάδα, θα παίξουν το ρόλο του δασκάλου στις δικές τους βασικές ομάδες.  Αυτό θα οδηγήσει τους συμμετέχοντες στην αναβάθμιση της νοητικής τους κατάστασης.  Όταν περατώσουν την εργασία τους, οι νέοι ειδικοί επιστρέφουν στις ομάδες τους.  Οι ‘’ειδήμονες’’ πάνω σε διαφορετική ιδιότητα παραλληλογράμμου παίζουν ο καθένας με την σειρά του, το ρόλο του δασκάλου, παρουσιάζουν και εξηγούν τις γνώσεις τους στα άλλα μέλη της ομάδας τους.  Εδώ δίνεται ευκαιρία για επικοινωνία και ανάπτυξη μεταγνωστικών δεξιοτήτων γιατί συζητούν με επιχειρήματα για τις ιδιότητες.  Προσπαθούν να πείσουν τους συμμαθητές τους.  Οι συμμαθητές τους με την σειρά τους ακούν, υποβάλλουν ερωτήσεις, συζητούν ώριμα και υπεύθυνα, συνεργάζονται και αλληλοβοηθούνται.  Θεωρώ ότι με αυτή την δραστηριότητα ο ρόλος του μαθητή ενισχύεται, γίνεται πομπός και δέκτης, συνεργάζεται, ενεργοποιείται, ερευνά και ανακαλύπτει μόνος του τα οποία και θεωρώ πολύ βασικά.

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας μάθησης, η διδάσκουσα θα είναι στη διάθεση των μαθητών για να απαντά σε ερωτήσεις ή να μεσολαβεί σε περιπτώσεις κοινωνικών κωλυμάτων συνεργασίας.

Στο τέλος οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν ο καθένας ατομικά, σε τρεις ασκήσεις αξιολόγησης που αναφέρονται στις βασικές γνώσεις που με τη συνεργατική μάθηση στοχεύαμε να μεταδώσουμε.  Είναι βασικό να τονιστεί πως δεν μπορούμε να βελτιώσουμε την αποδοτικότητα της ομάδας, αν μαζί με όλα τα άλλα δεν φροντίσουμε για την αξιολόγηση τόσο του γνωστικού αποτελέσματος και της απόδοσης κάθε μέλους όσο και του κλίματος συνεργασίας που επικρατεί στην ομάδα.  Οι σχετικές μελέτες (Slavin, 1987) έδειξαν πως, για να ενισχυθεί η επίδοση των μαθητών, η επιτυχία της ομάδας πρέπει να βασιστεί όχι σ’ ένα μοναδικό τελικό προϊόν αλλά στο αποτέλεσμα που προκύπτει από την επίδοση του κάθε μέλους της ομάδας.  Γι’ αυτό εκ των προτέρων οι μαθητές πρέπει να γνωρίζουν ότι όλοι πρέπει να είναι σε θέση να εκπροσωπήσουν την ομάδα και πως όλοι θα αξιολογηθούν ατομικά πάνω σε γνώσεις και δεξιότητες που αναμένεται να αποκτηθούν.   

Συνοψίζοντας, θα έλεγα πως επέλεξα να κάνω το μάθημα αυτό με συνεργατική διδασκαλία γιατί πίστευα ότι θα βοηθούσα τους μαθητές να εξασκηθούν στην ανάλυση της σκέψης, να αναπτύξουν τις μεταγνωστικές και στοχαστικές τους δεξιότητες αλλά και το όλο μάθημα θα αποτελούσε μια ενδιαφέρουσα και νοητικά προκλητική δραστηριότητα.
