ΑΦΗΓΗΤΗΣ
                         Άργειε να ’ρθει εκείνη η μέρα

                         που ήταν όλα σκοτεινά

                         γιατί τα ’σκιαζε η φοβέρα και

                         τα πλάκωνε η σκλαβιά.

    Το σκοτάδι της μακραίωνης σκλαβιάς απλώνεται παντού. Τετρακόσια χρόνια η λευτεριά αλυσοδεμένη. Τετρακόσια χρόνια πολιτιστικού μεσαίωνα. Την ώρα που οι άλλοι λαοί στην Ευρώπη και τον κόσμο προοδεύουν ο Ελληνικός λαός υποφέρει από τους Οθωμανούς κατακτητές που του στέρησαν τα πιο βασικά του δικαιώματα και κόντεψαν να εξαφανίσουν τον πολιτισμό του.

     Όμως η αθάνατη ελληνική ψυχή κρατά δυνατά. Δεν το βάζει κάτω. Με χίλιους τρόπους οι Έλληνες προσπαθούν και πετυχαίνουν να κρατούν όσο πιο ζωντανές μπορούν τις παραδόσεις και τη γλώσσα τους. Άλλοτε με την ανοχή των κατακτητών, άλλοτε με το κρυφό σχολειό (κυρίως στα πρώτα χρόνια της σκλαβιάς), άλλοτε ζώντας όσο πιο μακριά μπορούν από τον κατακτητή όπως στη Μάνη, στο Σούλι, στα Σφακιά, στον ορεινό Πόντο.
    Από τα πρώτα χρόνια της σκλαβιάς εκδηλώθηκαν διάφορα επαναστατικά κινήματα σε διάφορες περιοχές όπου ζούσαν Έλληνες. Αυτό δείχνει πόσο μεγάλη δίψα είχαν για να αποκτήσουν την ελευθερία τους. Αυτά τα κινήματα αποτύγχαναν για διάφορους λόγους. Κυρίως υπέφεραν από ανοργανωσιά και επίσης ήταν τοπικού χαρακτήρα, γεωγραφικά και χρονικά ασύνδετα μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να καταπνίγονται σχετικά εύκολα. Όσο περνούσαν τα χρόνια όμως παγιωνόταν η κατάσταση και ένα οργανωμένο κίνημα που θα ξυπνούσε τους σκλαβωμένους Έλληνες φαινόταν να γίνεται άπιαστο όνειρο. Εκείνο όμως που φαίνεται να έπαιξε πολύ σπουδαίο ρόλο ήταν η ύπαρξη πολλών εμπόρων και άλλων Ελλήνων στο εξωτερικό καθώς και αξιωματούχων ελληνικής καταγωγής που επηρέαζαν τη γνώμη την κοινή και των κυβερνήσεών τους υπέρ του ελληνικού προβλήματος. Επίσης τα εκατομμύρια των ντόπιων Ελλήνων είχαν κατορθώσει να κρατήσουν στην πλειοψηφία τους ζωντανές τις παραδόσεις τους, μα πολύ περισσότερο την ελληνική γλώσσα και την ορθόδοξη χριστιανική πίστη. Αρκετοί άγιοι πατέρες συνέβαλαν προς αυτή την κατεύθυνση με σημαντικότερο εκπρόσωπο τον Κοσμά τον Αιτωλό που έζησε τον 18ο αιώνα.
    Τότε λοιπόν που η Ευρώπη προόδευε, τότε που η Αναγέννηση έβαζε τη σφραγίδα της στη γειτονική Ιταλία και σε άλλες χώρες, τότε που οι επιστήμες έκαναν άλματα μεγάλα, τότε που οι ιδέες του διαφωτισμού πλημμύριζαν τις Ευρωπαϊκές πόλεις, οι Έλληνες ήταν αναγκασμένοι να ζουν κάτω από το απόλυτο σκοτάδι της Τουρκικής κυριαρχίας, μέσα σε εξευτελισμούς και διώξεις απομονωμένοι από κάθε τι προοδευτικό, έρμαια στις επιδιώξεις του τοπικού πασά ή του εκάστοτε Σουλτάνου.
     Από όλα τα κινήματα που έγιναν παλαιότερα πιο σπουδαία ήταν:  Του Κροκόδειλου Κλαδά στη Μάνη το 1481 λίγα μόλις χρόνια μετά την κατάλυση του Βυζαντινού κράτους. Ακολούθησαν άλλα μικρότερα ώσπου φτάνουμε στο κίνημα του Διονυσίου του Φιλοσόφου στη Θεσσαλία και την Ήπειρο, το οποίο έδωσε πολλές ελπίδες στους ντόπιους Έλληνες και όχι μόνο, ότι ήρθε η ώρα της απαλλαγής από τον Τουρκικό ζυγό. Απέτυχε όμως και έτσι του έβγαλαν του Διονυσίου το παρατσούκλι Σκυλόσοφος αν και ο άνθρωπος ήταν ένας φλογερός Πατριώτης. Αυτά έγιναν στις αρχές του 17ου αιώνα. Φτάνουμε μετά στα Ορλωφικά το 1769 όπου γίνεται εκτεταμένη Επανάσταση υποκινούμενη από τους Ρώσους αδελφούς Ορλώφ. Στο τέλος όμως αφήνουν οι Ρώσοι εκτεθειμένους τους επαναστάτες για να προασπίσουν τα δικά τους συμφέροντα και η επανάσταση πνίγεται κυριολεκτικά στο αίμα. Το 1788 ο Λάμπρος Κατσώνης, Έλληνας που υπηρετούσε στο Ρωσικό ναυτικό κινεί επανάσταση και με στόλο κατορθώνει να κυριαρχήσει στο Αιγαίο. Στη συνέχεια όμως δεν έτυχε της κατάλληλης υποστήριξης και απέτυχε αφού ο στόλος του ηττήθηκε σε κρίσιμη ναυμαχία, στην Άνδρο.
    Εκείνα τα κρίσιμα χρόνια πολλοί Πατριώτες προσπαθούν να σπείρουν το σπόρο της λευτεριάς όχι μόνο στην ίδια την Ελλάδα αλλά να επηρεάσουν την κοινή γνώμη και τις κυβερνήσεις των Ευρωπαϊκών κρατών. Ο σημαντικότερος απ’ αυτούς είναι ο Ρήγας Φεραίος που με τα φλογερά του λόγια και τον περίφημο Θούριο συνέβαλλε όσο κανένας άλλος στη διατήρηση της δίψας των Ελλήνων να δουν μια μέρα την Πατρίδα ελεύθερη.
(Εδώ θα τραγουδηθεί από τη χορωδία ο Θούριος.)

Ο Ρήγας θα βρει τραγικό θάνατο με τους συντρόφους του στο Βελιγράδι το 1798 αλλά ο σπόρος που έσπειρε θα σκιρτήσει τις ψυχές όχι μόνο των Ελλήνων συμπατριωτών του αλλά και άλλων σκλαβωμένων στους Τούρκους λαών.

    Στις αρχές του 19ου αιώνα οι συνθήκες για ένα οργανωμένο επαναστατικό κίνημα έδειχναν να είναι ωριμότερες από ποτέ παρ’ ότι οι Ευρωπαϊκές Δυνάμεις ήταν αντίθετες σε κάθε αλλαγή του διεθνούς σκηνικού που επικρατούσε τότε. Έτσι αρκετοί πατριώτες με πρωτεργάτες τους Αθανάσιο Τσακάλωφ, Εμμανουήλ Ξάνθο και Νικόλαο Σκουφά ιδρύουν την Φιλική Εταιρεία στην Οδησσό. 
(Εδώ ανοίγει η σκηνή και εμφανίζονται οι τρεις Φιλικοί και λένε τον Όρκο των Φιλικών) 

Η Εταιρεία αυτή ξεσήκωνε πιο οργανωμένα πλέον τους σκλαβωμένους Έλληνες, έβαζε στους κόλπους της με κάθε μυστικότητα αγνούς και τίμιους πατριώτες, και επί 6 περίπου χρόνια οργάνωνε και ηθικά αλλά και υλικά τον αγώνα. Έτσι πολλοί κλεφταρματωλοί εφοδιάστηκαν με πολεμοφόδια και σιγά σιγά  άρχισαν να ισχυροποιούν τα αρματολίκια τους. Ακόμη η Εταιρεία ξεσήκωσε τους Έλληνες σε πάρα πολλά σημεία των Βαλκανίων, ακόμη και στα νησιά για να έχει το κίνημα μεγαλύτερη επιτυχία. Αρχηγός της Εταιρείας ορίστηκε ο Αλέξανδρος Υψηλάντης αξιωματικός του Ρωσικού στρατού, Έλληνας μεγάλος όμως και στην καταγωγή αλλά και στην ψυχή.

      Έτσι στις αρχές του 1821 ορίζεται ο Αλέξανδρος Υψηλάντης αρχηγός της Ελληνικής Επαναστάσεως και αρχίζει το Μάρτη του ίδιου χρόνου αφού προηγήθηκαν αρκετές μεμονωμένες μάχες, ο οργανωμένος ένοπλος αγώνας στην Πελοπόννησο, στη Στερεά, στην Ήπειρο, στη Μακεδονία, στη Μολδοβλαχία και στα νησιά. Ένας αγώνας που τελικά θα δημιουργήσει πολλούς Φιλέλληνες στο εξωτερικό μα προ πάντων θα οδηγήσει στην εθνική ανάταση, στην εθνική παλιγγενεσία ύστερα από τέσσερις αιώνες βάρβαρης και σκοτεινής Τουρκικής υποτέλειας. Ένας αγώνας που πρέπει να τιμούμε όσο τίποτε άλλο γιατί χάρη σ’ αυτόν ζούμε σήμερα ελεύθεροι, γιατί χάρη σ’ αυτόν δεν έσβησαν από τον κόσμο τα αιώνια Ελληνικά ιδεώδη.
     Εκείνες τις δύσκολες ώρες λοιπόν σε κάποιο ορεινό χωριό της Πελοποννήσου…

PAGE  
1

