
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:  Διοικητικές Λειτουργίες
Απαντήσεις στις ερωτήσεις του βιβλίου ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ του ΟΕΔΒΑ

Προγραμματισμός δράσης
1. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση

a. Ο προγραμματισμός είναι διαδικασία της επιχείρησης

b. Ο προγραμματισμός περιλαμβάνει καθορισμό στόχων, διαμόρφωση στρατηγικών και λειτουργικά προγράμματα δράσης και προϋπολογισμού

c. Ο προγραμματισμός παρουσιάζει τους στόχους και τις στρατηγικές της επιχείρησης

Σωστή απάντηση είναι η β, επειδή ο προγραμματισμός αναφέρεται στο τι θα γίνει, με ποια μέσα και πότε.

2. Τι σημαίνει προγραμματισμός και ποιο είναι το περιεχόμενό του;

Ο προγραμματισμός είναι η διαδικασία μέσω της οποίας γεφυρώνεται το χάσμα μεταξύ του σημείου που βρίσκεται η οργάνωση και του σημείου που θέλει να βρίσκεται στο μέλλον.  Ο προγραμματισμός περιλαμβάνει τον καθορισμό των στόχων, τη διαμόρφωση των στρατηγικών και τα λειτουργικά προγράμματα δράσης.

3. Γιατί είναι χρήσιμος ο προγραμματισμός και πώς συμβάλλει στην αποτελεσματικότητα των επιχειρήσεων και οργανισμών;

Ο προγραμματισμός είναι η πρωταρχική λειτουργία του management.  Διαμέσου του προγραμματισμού επιτρέπεται η έγκαιρη επισήμανση των απειλών και των ευκαιριών για την επιχείρηση, γίνονται φανεροί οι στόχοι της, δίνεται η δυνατότητα για αξιολόγηση, καθορίζεται η αποτελεσματικότητα του management.  Επίσης ο προγραμματισμός συμβάλλει στον συντονισμό των μερών της επιχείρησης, στη δημιουργία κλίματος management, στην άριστη αξιοποίηση των πόρων και γενικά στην επιτυχία της επιχείρησης/οργάνωσης.
4. Τι είναι στόχος και γιατί είναι απαραίτητος να τίθεται σε κάθε ανθρώπινη ή επιχειρησιακή δραστηριότητα;

Στόχος είναι το αποτέλεσμα που επιθυμεί κάθε επιχειρησιακή ή άλλη ανθρώπινη δραστηριότητα, ώστε να εκπληρώσει τον προορισμό της.

Οι στόχοι είναι απαραίτητοι για την ύπαρξη μιας επιχείρησης/οργανισμού, επειδή αποτελούν το μέσο για την πραγμάτωση της αποστολής που έχει και την υλοποίηση του προορισμού της.  Είναι δηλαδή συστατικοί όροι των επιχειρήσεων/οργανισμών.

5. Ποια είναι η έννοια της στρατηγικής;

Η στρατηγική μπορεί να οριστεί ως ένα σύνολο σημαντικών αποφάσεων που αφορούν το σύνολο της επιχείρησης/οργανισμού και προσδιορίζουν την πορεία της στο μέλλον.  Η επιχειρησιακή στρατηγική αποτελεί τη γενική πορεία δράσης μιας επιχείρισης για την επίτευξη των στόχων της.

6. Ποια είναι η διαδικασία του προγραμματισμού;

Η διαδικασία του προγραμματισμού περιλαμβάνει τα εξής βήματα:
· Εσωτερική ανάλυση

· Εξωτερική ανάλυση

· Απειλές – ευκαιρίες

· Καθορισμό στόχων

· Εναλλακτικές στρατηγικές

· Αξιολόγηση στρατηγικών

· Λειτουργικά προγράμματα

· Προϋπολογισμούς 

Τα στάδια αυτά συνιστούν την ορθολογική και αποτελεσματική διαδικασία του προγραμματισμού.

7. Ποιες αρχές πρέπει να ισχύουν στον προγραμματισμό και γιατί;

Οι αρχές που πρέπει να διέπουν τον προγραμματισμό, προκειμένου να είναι αποτελεσματικός, είναι η χρονική δέσμευση, η διόρθωση και η ελαστικότητα.

8. Ποια είναι η σχέση μεταξύ της αποστολής, των στόχων και της στρατηγικής μιας επιχείρησης;

Είναι σχέση μέσου – σκοπού.  Δηλαδή οι στόχοι αποτελούν μέσο για την εκπλήρωση της αποστολής.  Η αποστολή είναι μέσο για την εκπλήρωση του τελικού σκοπού (προορισμός) της επιχείρησης.  Η στρατηγική αποτελεί τη γενική πορεία δράσης μιας επιχείρησης και βεβαίως συνδέεται με τον καθορισμό των στόχων.

9. Εξηγήστε γιατί συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω απόψεις:

a. «Ο Προγραμματισμός είναι εύκολος, όταν οι αλλαγές του περιβάλλοντος είναι σπάνιες».

b. «Ο Προγραμματισμός είναι πολύτιμος, όταν οι αλλαγές του περιβάλλοντος είναι αρκετές».

Α.  Όταν οι αλλαγές του περιβάλλοντος είναι σπάνιες, η διαδικασία του προγραμματισμού είναι αποτελεσματικότερη και πιο ορθολογική, επειδή είναι περιορισμένες οι απειλές.  Η εσωτερική και εξωτερική ανάλυση πραγματοποιείται πιο εύκολα, καθορίζονται ευκολότερα οι στόχοι και αξιολογούνται πιο ικανοποιητικά οι προϋπολογισμοί.

Β.  Όταν οι αλλαγές του περιάλλοντος είναι αρκετές, τότε όλα τα βήματα που συνιστούν τη διαδικασία του προγραμματισμού είναι απαιτούμενα με γνώμονα όμως τις αρχές της χρονικής δέσμευσης, της διόρθωσης και της ελαστικότητας.

Ασκήσεις
1. Παρουσιάστε γραπτώς και πλήρως τον προγραμματισμό των σπουδών σας.

Το πλαίσο ανάπτυξης της άσκησης είναι τα στοιχεία στα οποία αναφέρεται ο προγραμματισμός.  Δηλαδή τι θα γίνει, με ποια μέσα και πότε.

Καθορίζονται οι στόχοι (για παράδειγμα, σπουδές στον επιστημονικό κλάδο Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων).

Προσδιορίζονται τα μέσα – οι τρόποι (πώς πρέπει να μεθοδευτούν οι προσπάθειες μελέτης) και καταρτίζονται προγράμματα δράσης (συγκεκριμένες ενέργειες που πρέπει να γίνουν για να επιτευχθεί ο τελικός σκοπός μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο).  Σ’ αυτή την κατεύθυνση κατατείνει και η ορθολογική διαδικασία του προγραμματισμού με γνώμονα τις βασικές αρχές που τον χαρακτηρίζουν.

2. Ποιο πρέπει να είναι το περιεχόμενο του προγραμματισμού για την εθνική ομάδα μπάσκετ;

Το πλαίσιο ανάπτυξης αυτής της άσκησης αφορά και τα στάδια που απαιτούνται για μια ορθολογική διαδικασία προγραμματισμού.  Πρωτίστως όμως εστιάζεται στο τι θα γίνει, με ποια μέσα και πότε.  Πρέπει δηλαδή να αποσαφηνιστούν οι στόχοι, οι τρόποι και το χρονικό διάστημα με γνώμονα την αρχή της χρονικής δέσμευσης, της διόρθωσης και της ελαστικότητας (βασικές αρχές προγραμματισμού).

3. Ποιους στόχους έχει ή θα μπορούσε να έχει το σχολείο σας ως ένας οργανισμός;

Ο γενικός στόχος του σχολείου ενδεχομένως να είναι η αύξηση των επιτυχόντων υποψηφίων για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.  Απαιτείται λοιπόν βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας των μαθημάτων, πρόσθετη επιμόρφωση των διδασκόντων κ.ά.

Ο γενικός αυτός στόχος πραγματώνεται από τους τελικούς στόχους του σχολείου (πχ διάκριση του σχολείου στις Γενικές Εισαγωγικές Εξετάσεις για τα ΑΕΙ) και τους ενδιάμεσους στόχους (επαύξηση ωρών διδασκαλίας, πολλαπλά συστήματα αξιολόγησης των μαθητών κ.ά.)

4. Κάντε τον προϋπολογισμό της οικογένειάς σας για ένα χρόνο.
Όπως γνωρίζουμε, οι προϋπολογισμοί είναι τακτικοί (αφορούν τον προϋπολογισμό χρήσης μιας οικονομικής περιόδου από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους) και προϋολογισμοί επενδύσεων (μεσοπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες δραστηριότητες).  Επίσης γνωρίζουμε ότι με τους προϋπολογισμούς εκφράζονται σε οικονομικά μεγέθη τα λειτουργικά προγράμματα δράσης.

Το πλαίσιο ανάπτυξης συνεπώς της άσκησης πρέπει να είναι το παραπάνω.  Θα πρέπει να συμπεριληφθούν τα έσοδα-έξοδα που μπορούν να προκύψουν για αυτή την οικονομική περίοδο και να παρακολουθείτα-ελέγχεται η εκτέλεση του προϋπολογισμού από τα μέλη της οικογένειας.

5. Κάντε τον προγραμματισμό μιας εκδήλωσης του σχολείου σας.

Γνωρίζουμε ότι ο προγραμματισμός, για να είναι μια ορθολογική και αποτελεσματική διαδικασία, χρειάζεται συγκεκριμένα βήματα.  Αυτά τα βήματα αξίζει να ληφθούν υπόψη, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η σχολική εκδήλωση.  Και πάλι τα βασικά στοιχεία του προγραμματισμού (τι θα γίνει, με ποια μέσα και πότε) αξίζει να αποτελέσουν τη βάση για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης.  Επίσης αξίζει να τονειστεί ότι οι βασικές αρχές της χρονικής δέσμευσης, της διόρθωσης και της ελαστικότητας πρέπει να διέπουν τον όλο προγραμματισμό.

Οργάνωση

1. Τι σημαίνει οργανωτική δομή;

Με τον όρο αυτό εννοούμε τον τρόπο οργάνωσης, το οργανωτικό σχεδιασμό μιας επιχείρησης.  Ο οργανωτικός σχεδιασμός είναι συνεπώς η διαμόρφωση της οργάνωσης μιας επιχείρησης και συνδέεται με τα ιεραρχικά επίπεδα (ιεραρχική δομή) της επιχείρησης και το εύρος ελέγχου (αριθμός εργαζομένων ανά προϊστάμενο).

2. Τι είναι η «θέση εργασίας»;

Είναι η συγκεκριμένη επιμέρους δραστηριότητα που επιτελεί ένας εργαζόμενος στο πλαίσιο μιας επιχείρησης με καθορισμένη διαίρεση εργασίας.

Οι θέσεις εργασίας προκύπτουν με τη διαίρεση εργασίας και διακρίνονται λόγω της εξειδίκευσης των εργαζομένων.

3. Γιατί σε μια μεγάλη επιχείρηση ή οργανισμό υπάρχουν τμήματα;

Οι μεγάλες επιχειρήσεις αναπτύσσουν ευρεία διαίρεση εργασίας και μεγάλη εξειδίκευση των θέσεων εργασίας (οριζόντια και κάθετη).  Ο γενικότερος συντονισμός των διάφορων θέσεων εργασίας απαιτεί λοιπόν την τμηματοποίηση – ομαδοποίηση στο πλαίσιο της επιχείρησης.

4. Γιατί είναι απαραίτητη ο οργάνωση σε μια επιχείρηση ή ένα οργανισμό;  Πώς συμβάλλει στην αποτελεσματική τους λειτουργία;

Η οργάνωση σε μια επιχείρηση/οργανισμό για να επιτευχθεί απαιτεί διαίρεση του έργου και των θέσεων εργασίας, καθορισμό του εύρους ελέγχου, προσδιορισμό της ιεραρχικής δομής της επιχείρησης και εκχώρηση εξουσίας στους προϊσταμένους, στους οποίους αναλογούν ορισμένοι υφιστάμενοι.

Όλο αυτό το πλέγμα προϋποθέσεων καταδείχνει τη σπουδαιότητα της οργάνωσης μιας επιχείρησης και βεβαίως φανερώνει ότι η οργανωμένη επιχείρηση είναι πιο αποτελεσματική στην εκπλήρωση των στόχων της.

5. Ποιες μορφές τμηματοποίησης υπάρχουν;

Οι μορφές τμηματοποίησης είναι οι εξής:  η Τμηματοποίηση κατά Λειτουργία, η Τμηματοποίηση κατά Προϊόν/Υπηρεσία, η Γεωγραφική Τμηματοποίηση και η Τμηματοποίηση με συνδυασμό κριτηρίων.

6. Ποια είναι η πιο αποτελεσματική οργανωτική δομή;

Η αποτελεσματικότητα της οργανωτικής δομής μιας επιχείρησης συνδέεται με τα ιεραρχικά επίπεδά της και το εύρος ελέγχου.  Γνωρίζουμε ότι στο στενό εύρος ελέγχου (λίγοι υφιστάμενοι ανά προϊστάμενο) δημιουργούνται πολλά ιεραρχικά επίπεδα (υψηλή ιεραρχική δομή).  Στην αντίθετη περίπτωση, που υπάρχει περιορισμένο εύρος ελέγχου (πολλοί υφιστάμενοι ανά προϊστάμενο), δημιουργούνται λίγα ιεραρχικά επίπεδα (πεπλατυσμένη ιεραρχική δομή).  Τα υπέρ και τα κατά που έχουν διατυπωθεί είναι πολλά.  Όμως για κάθε ξεχωριστή περίπτωση πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όλα τα παραπάνω στοιχεία, πριν καταλήξουμε να χαρακτηρίσουμε την α ή την β οργανωτική δομή ως πιο αποτελεσματική.

7. Ποια είναι η έννοια του «εύρους διοίκησης» και από ποιους παράγοντες προσδιορίζεται;

Το λεγόμενο «εύρος διοίκησης» αναφέρεται στον αριθμό των υφισταμένων που αναλογούν σε κάθε προϊστάμενο.  Συνδέεται με τα ιεραρχικά επίπεδα της επιχείρησης και προσδιορίζεται από το είδος της ιεραρχικής δομής της.

8. Ποια είναι τα μειονεκτήματα των πολλών ιεραρχικών επιπέδων;

Τα μειονεκτήματα των πολλών ιεραρχικών επιπέδων (στενό εύρος ελέγχου) είναι το σημαντικό διοικητικό κόστος, η πολύπλοκη επικοινωνία, ο δύσκολος προγραμματισμός, η αλλοίωση της οργανωτικής δομής της επιχείρησης και ο περιορισμός της διάθεσης των υφισταμένων για απόδοση.

9. Πιστεύετε ότι η περιγραφή της θέσεως εργασίας είναι απαραίτητη για την οργάνωση μιας επιχείρησης και γιατί;

Ο καθορισμός, η περιγραφή, των θέσεων εργασίας που θα καταλάβει το άτομο (ή τα άτομα) είναι πρωταρχικό ζήτημα του οργανωτικού σχεδιασμού της επιχείρησης.  Αυτό σημαίνει ότι οι δραστηριότητες της επιχείρησης διαιρούνται σε επιμέρους καθήκοντα·  κατά συνέπεια λοιπόν ο κάθε εργαζόμενος γνωρίζει τους ρόλους του και αυτό τελικά συμβάλλει στην καλή οργάνωση της επιχείρησης και στην αποτελεσματική λειτουργία της.

10. Βάλτε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση (Σ για τη σωστή και Λ για τη λανθασμένη):
a. Οργανωτικός σχεδιασμός είναι η σχεδίαση μιας επιχείρησης.

b. Το μέγεθος της επιχείρησης δεν καθορίζει τη διαίρεση και την εξειδίκευση της εργασίας

c. Το γεωγραφικό κριτήριο χρησιμοποιείται συχνά για τη διαίρεση του τμήματος πωλήσεων σε υποτμήματα

d. Η εξουσία από τον προϊστάμενο στον υφιστάμενο μπορεί να μεταβιβαστεί και η ευθύνη δε συνεχίζει να παραμένει στον πρώτο

α.Σ.  είναι η σχεδίαση της οργάνωσης μιας επιχείρησης

β.Λ.  οι μεγάλες επιχειρήσεις (σε αντίθεση με τις μικρές και τις μεσαίες) έχουν αναπτυγμένη διαίρεση εργασίας και εξειδίκευση θέσεων εργασίας

γ.Σ.  με το κριτήριο αυτό τμηματοποιούνται/ομαδοποιούνται κυρίως θέσεις εργασίας που αφορούν στις πωλήσεις

δ.Λ.  μια από τις βασικές αρχές της εκχώρησης εξουσίας στους προϊσταμένους είναι η απόλυτη ευθύνη, σύμφωνα με την οποία τα διοικητικά στελέχη έχουν διαρκώς την ευθύνη για την επιχείρηση συνολικά.

Ασκήσεις

1. Φτιάξτε το οργανόγραμμα του σχολείου σας.

Το πλαίσιο ανάπτυξης αυτής της άσκησης είναι το εξής:

Χρειάζεται να συναντηθούν οι ενδιαφερόμενοι μαθητές που ερευνούν το ζήτημα με τους αρμόδιους καθηγητές ή υπαλλήλους του σχολείου και να ζητήσουν να μελετήσουν το οργανωτικό σχέδιο του σχολείου.

Με αυτό το σχέδιο μπορεί να καταρτιστεί μια σχεδιαγραμματική παράσταση της διοικητικής οργάνωσης του σχολείου (οργανόγραμμα).  Στο οργανόγραμμα θα διαφαίνεται το εύρος ελέγχου, τα τμήματα και οι σχέσεις εξουσίας (όπου υπάρχουν και εφόσον υπάρχουν).

2. Ποιές θέσεις εργασίας υπάρχουν στο σχολείο σας;

Κατά κανόνα οι θέσεις εργασίας ενός δημόσιου σχολείου αφορούν τα εξής τμήματά του:  Διεύθυνση Σχολείου, Διδακτικό Προσωπικό, Διοικητικό Προσωπικό.

Στο τμήμα Διεύθυνσης προκύπτουν συγκεκριμένες θέσεις όπως άλλωστε και στο τμήμα που αφορά στο Διδακτικό προσωπικό (καθηγητές) και στο τμήμα που αφορά στο Διοικητικό προσωπικό (πχ γραμματείς).  Όμως η διαίρεση εργασίας και η εξειδίκευση των θέσεων εργασίας ποικίλλλει από σχολική μονάδα σε σχολική μονάδα, επειδή το μαθητικό δυναμικό διαφοροποιείται από περιοχή σε περιοχή.

3. Βρείτε και μελετήστε το οργανόγραμμα ενός μεγάλου οργανισμού (πχ Υπουργείο Παιδείας) ή μιας μεγάλης επιχείρησης.

Το πλαίσιο ανάπτυξης αυτής της άσκησης προϋποθέτει επίσκεψη σε έναν οργανισμό και συλλογή των στοιχείων που αφορούν την οργάνωσή του.  Με βάση το οργανόγραμμα μπορεί να προσδιοριστεί – εκτιμηθεί η διαίρεση της εργασίας και η εξειδίκευση των θέσεων εργασίας και να εξαχθούν συμπεράσματα για το μέγεθος του οργανισμού, το εύρος ελέγχου του κλπ

(Γνωρίζουμε άλλωστε ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις/οργανισμοί έχουν αναπτυγμένη διαίρση εργασίας/εξειδίκευση θέσεων εργασίας).

4. Πώς είναι οργανωμένος ο σύλλογος των γονέων του σχολείου;  Πώς θα μπορούσε να οργανωθεί καλύτερα;
Για να απαντηθεί η άσκηση χρειάζεται συνεργασία με τους υπεύθυνους του συλλόγου γονέων.  Χρειάζεται να γίνει διάλογος για τον τρόπο οργάνωσης του συγκεκριμένου οργανισμού, ώστε να διαφανούν οι θέσεις, τα καθήκοντα και η ιεραρχική δομή του.  Με βάση τις πληροφορίες αυτές μπορεί να προταθεί καλύτερη ή άλλου είδους οργάνωση.

5. Έστω ότι έχετε μια επιχείρηση και διαπιστώνετε ότι οι εργαζόμενοι θεωρούν την δουλειά τους ανιαρή.  Τί ενέργειες θα κάνατε, για να αντιστρέψετε αυτήν την κατάσταση;
Το πλαίσιο ανάπτυξης της άσκησης παραπέμπει στα μειονεκτήματα που επιφέρει η εξειδίκευση στους εργαζομένους.

Οι ενέργειες που μπορούν να γίνουν αφορούν κυρίως τη λειτουργία της Διοίκησης Ανθρώπινων Πόρων.  Ειδικότερα, θα πρέπει να τονιστούν όσα θεωρούνται ωφελήματα για τους εργαζομένους, να επανεξεταστεί η πολιτική αμοιβών και γενικά να επαναξιολογηθούν όλα τα διαθέσιμα υλικά και ηθκά κίνητρα που θα παρακινήσουν τους εργαζομένους να είναι αποδοτικοί.
Διεύθυνση 
1. Τι σημαίνει ηγέτης;

Ηγέτης είναι το άτομο το οποίο κάνοντας συγκεκριμένες ενέργειες καταφέρνει να κάνει τα άλλα άτομα να τον ακολουθούν εθελοντικά και πρόθυμα,

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της ηγετικής συμπεριφοράς ενός ατόμου;

Τα χαρακτηριστικά που συνθέτουν την ηγετική συμπεριφορά είναι η σύλληψη ενός οράματος, η εμψύχωση των συνεργατών, η επιβράβευσή τους, η δημιουργία ομαδικού κλίματος, η διαμόρφωση στόχων, η συνεχής βελτίωση ατόμων και μέσων, η αποτελεσματική αντιμετώπιση των απειλών, η αξιοποίηση των ευκαιριών, η ανάπτυξη παιδείας.

3. Ποιο πρότυπο ηγεσίας είναι υποαποτελεσματικό και γιατί;

Η αποτελεσματικότητα ενός προτύπου ηγεσίας δεν μπορεί να κριθεί με γενικολογίες.  Το αποτελεσματικότερο κάθε φορά πρότυπο ηγεσίας θα πρέπει να το προσδιορίζει ο εκάστοτε ηγέτης, αφού το προσαρμόσει στο έργο που έχει να υλοποιήσει, στην ωριμότητα των ατόμων που θα το υλοποιήσουν και στο περιβάλλον όπου ασκεί την ηγεσία.

4. Ποια πρότυπα ηγεσίας υπάρχουν;

Υπάρχουν τρία πρότυπα:

· Το αυταρχικό (ο ηγέτης αποφασίζει μόνος του και δίνει εντολές για να εκτελεστούν)

· Το δημοκρατικό (ο ηγέτης προσμετρά τη γνώμη και τις ανάγκες των συνεργατών του και ζητά τη συμμετοχή τους στις αποφάσεις)
· Το εξουσιοδοτικό (ο ρόλος του ηγέτη είναι περιορισμένος, επειδή οι συνεργάτες του αποφασίζουν σε πολλά θέματα).

5. Παρουσιάστε σε δικό σας παράδειγμα έναν άτυπο ηγέτη.

Το πλαίσιο απάντησης αυτής της ερώτησης προϋποθέτει κατ’ αρχάς να προσδιοριστεί ένα πρόσωπο από το φιλικό, συγγενικό ή ευρύτερα κοινωνικό περίγυρο.  Στη συνέχεια χρειάζεται με διακριτικότητα να καταγραφούν στοιχεία της συμπεριφοράς του και να αξιολογηθούν.  Η αξιολόγηση πρέπει να γίνει συγκριτικά με το πρότυπο της ηγετικής συμπεριφοράς, ώστε να διαφανούν οι ομοιότητες και οι διαφορές.

6. Δώστε έναν ορισμό της ηεσίας ως οργανωτικής διαδικασίας.

Η ηγεσία ως διαδικασία οργανωτική συνδέεται με τον όρο εξουσία και αναφέρεται στο νόμιμο δικαίωμα του ατόμου να εξασκεί τη δύναμη που διαθέτει.  Αυτή η δύναμη απορρέει από συγκεκριμένες πηγές και, εφόσον ασκείται επιτυχώς (δηλαδή ασκεί ο ηγέτης επιρροή στα άτομα και τα παρακεινεί να τον ακολουθήσουν πρόθυμα), συμβάλλει στην αποτελεσματική οργάνωση και διοίκηση της επιχείρησης.

7. Δώστε τον ορισμό του ηγέτη.

Ηγέτη αποκαλούμε το άτομο το οποίο καταφέρνει με τη συμπεριφορά του και τις ενέργειές του να κάνει τους άλλους να τον ακολουθούν με προθυμία.

8. Σημειώστε Χ στο αντίστοιχο τετραγωνάκι.

Υπάρχει κατά τη γνώμη σας διαφορά μεταξύ προϊσταμένου και ηγέτη;  Να τεκμηριώσετε την άποψή σας.   ΝΑΙ ((      ΟΧΙ (
ΝΑΙ.  Ο ηγέτης αναδεικνύεται, περνά όραμα, εμπνέει, προκαλεί εκτίμηση, μιλά στην καρδιά, ενώ ο προϊστάμενος διορίζεται, απλώς ελέγχει, εμπνέει φόβο, διαχειρίζεται τα δρώμενα και μιλά στο μυαλό.

9. Να αναφέρετε 5 διαφορές μεταξύ ενός manager (διαχειριστή, διευθυντή, προϊσταμένου) και ηγέτη.

a. Ο διευθυντής βασίζεται στην τυπική εξουσία, ενώ ο ηγέτης πείθει

b. Ο διευθυντής ελέγχει, ενώ ο ηγέτης προκαλεί εκτίμηση

c. Ο διευθυντής μιλά στο μυαλό, ενώ ο ηγέτης μιλά στην καρδιά

d. Ο διευθυντής διαχειρίζεται, ενώ ο ηγέτης καινοτομεί

e. Ο διευθυντής διορίζεται, ενώ ο ηγέτης αναδεικνύεται

10. Ο ηγέτης γεννιέται ή γίνεται;

Το πλαίσιο απάντησης αυτής της ερώτησης προϋποθέτει τη διεπιστημονική προσέγγιση.  Μέσα από το πρίσμα επιμέρους επιστημονικών κλάδων (Φιλοσοφία, Κοινωνιολογία, Ανθρωπολογία, Ψυχολογία, Βιολογία) θα μπορούσε να αποπειραθεί κάποιος να απαντήσει.  Όμως οι τολμηρές και βιαστικές τοποθετήσεις συνήθως αποβαίνουν άκαρπες προσπάθειες ερμηνείας των σύνθετων βιο-ψυχο-κοινωνικών ζητημάτων, όπως αυτό που θέτει το συγκεκριμένο ερώτημα για τον ηγέτη.
11. Υποθέστε ότι είστε μέλος μιας ομάδας εργασίας (σε μια δραστηριότητα που σας ενδιαφέρει) και ότι κάποιος από την τάξη σας είναι προϊστάμενός σας.  Εξηγήστε τι προσόντα πρέπει να έχει.

Τα προσόντα του δεν πρέπει μόνο να αντιστοιχούν σ’ αυτά που συνιστούν έναν τυπικό, διαχειριστικό ρόλο, αλλά να εμπεριέχουν και στοιχεία της λεγόμενης ηγετικής συμπεριφοράς, όπως πχ να διαμορφώνει ομαδικό κλίμα, να επιβραβεύει κλπ

12. Να αναφέρετε 5 χαρακτηριστικά του ηγέτη και να αναπτύξετε ένα από αυτά.

Τα χαρακτηριστικά του είναι ότι εμπνέει, πείθει, περνά όραμα, καινοτομεί, προκαλεί εκτίμηση.  Το πρώτο χαρακτηριστικό (το ότι εμπνέει) παραπέμπει στην ικανότητα του ηγέτη να συλλαμβάνει ένα όραμα και να το εμφυσά στους συνεργάτες του.  Η έμπνευση δεν είναι σπάνιο ανθρώπινο χαρακτηριστικό·  σπάνια είναι η ικανότητα να μεταδοθεί αυτό το όρμαμα, η έμπνευση στους άλλους και να προκληθεί η ίδια θέρμη.

13. Εξηγήστε τα προσόντα του αρχηγού μιας ποδοσφαιρικής ομάδας.  Υπάρχουν κοινά προσόντα με τον προϊστάμενο μιας κατασκευαστικής εταιρείας;

Ο αρχηγός μιας ποδοσφαιρικής ομάδας και ο προϊστάμενος μιας κατασκευαστικής εταιρείας πρέπει να κερδίζουν την εκτίμηση και την εμπιστοσύνη, να εμπνέουν, να διαχειρίζονται τις κρίσεις, να ελέγχουν κλπ.  Να συνδυάζουν δηλαδή και οι δύο χαρακτηριστικά προϊσταμένου και ηγέτη.

14. Να αναπτύξετε με συντομία ένα από τα παρακάτω θέματα:

i. Δημοκρατικό πρότυπυ ηγετικής συμπεριφοράς

ii. Μια πηγή δύναμης του ηγέτη είναι η δύναμη της ανταμοιβής και της τιμωρίας.

i. Το δημοκρατικό πρότυπο ηγετικής συμπεριφοράς αφορά τον ηγέτη που προσμετρά τη γνώμη και τις ανάγκες των συνεργατών του και ζητά τη συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων

ii. Η δύναμη του ηγέτη να ανταμείβει και να τιμωρεί είναι πηγή δύναμής του.  Δηλαδή ο ηγέτης έχει τη δυνατότητα να ικανοποιεί τις ανάγκες (ατόμου και ομάδας) ή να επιβάλλει ποινές.

Ασκήσεις

1. Από τους συμμαθητές σας σκεφτείτε κάποιον ο οποίος ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους ως ηγέτης.  Περιγράψτε εκείνα τα στοιχεία της συμπεριφοράς του που τον κάνουν να ξεχωρίζει.
Τα στοιχεία της συμπεριφοράς του θα πρέπει να αφορούν την ικανότητά του να εμψυχώνει τους συμμαθητές του, να διαμορφώνει στόχους, να επιβραβεύει τις προσπάθειες, να έχει όραμα και γενικά να πληροί τους όρους της λεγόμενης ηγετικής συμπεριφοράς.

2. Χαρακτηρίστε το πρότυπο ηγεσίας ενός καθηγητή σας, του πατέρα σας και της μητέρας σας.

Οι χαρακτηρισμοί αυτών των τριών προσώπων δεν επιδέχονται γενικές τοποθετήσεις με τη μορφή κοινών διαπιστώσεων.  Διαφοροποιούνται ανάλογα με τον τύπο ηγεσίας που αναπτύσσουν οι γονείς.  Στη διερεύνηση του προσώπου ηγεσίας αξίζει να επικεντρωθεί η προσοχή (όσων κάνουν την έρευνα) στο πώς ασκεί ο καθηγητής ή οι γονείς την ηγεσία και όχι στο πώς θα θέλαμε να την ασκεί.
Παρακίνηση
1. Σε ποιες κατηγορίες ταξινομούνται οι ανάγκες του ανθρώπου κατά τον A. Maslow και με ποιο τρόπο ιεραρχούνται αυτές οι ανάγκες;
Οι ανάγκες κατά τον Maslow ταξινομούνται σε βιολογικές, ανάγκες για ασφάλεια, κοινωνικές, ανάγκες αναγνώρισης και ανάγκες ολοκλήρωσης-αυτοπραγμάτωσης.

Ιεραρχούνται ως εξής (από κάτω προς τα πάνω):  φυσιολογικές, ασφάλειας, κοινωνικές, αναγνώρισης, αυτο-πραγμάτωσης.

2. Τι προσπαθούν να προσδιορίσουν οι θεωρίες που αναφέρονται σε θέματα παρακίνησης των εργαζομένων;

Οι θεωρίες που έχουν διατυπωθεί για την παρακίνηση των εργαζομέων προσπαθούν να προσδιορίσουν αφενός τι παρακινεί τους εργαζόμενους και αφετέρου πώς μπορούν οι επιχειρήσεις να παρακινούν τους συνεργάτες τους.

3. Ποια είναι κατά τον Herzberg τα κίνητρα που δημιουργούν ευχαρίστηση και παρακίνηση τους εργαζόμενους για όσο το δυνατόν υψηλότερη απόδοση;

Τα κίνητρα που δημιουργούν ευχαρίστηση και παρακίνηση στους εργαζομένους για όσο το δυνατόν υψηλότερη απόδοση είναι:

· Η αναγνώριση των προσπαθειών και των όσων προσφέρει ο εργαζόμενος

· Το ενδιαφέρον που προκαλεί η εργασία στον εργαζόμενο

· Η ελευθερία πρωτοβουλιών, η συμμετοχή και η αίσθηση του εργαζόμενου ότι έχει ευθύνη για το αποτέλεσμα της εργασίας του

· Η ανάπτυξη της προσωπικότητας του εργαζομένου μέσω στης δουλειάς του

· Οι προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης του εργαζόμενου

4. Ποιο είναι το περιεχόμενο της θεωρίας των προσδοκιών;

Σύμφωνα με τη θεωρία των προσδοκιών για την υψηλή απόδοση του εργαζομένου πρέπει η απόδοση να συνδεθεί με τις ανταμοιβές, να υπάρχει δίκαιη μεταχείρισή του σε ό,τι αφορά τις αμοιβές, να ανταποκρίνονται αυτές στις ανάγκες του και να έχει κατανοηθεί από τον εργαζόμενο ακριβώς το τι περιμένουν οι άλλοι να κάνει.

5. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση.

i. Η αναγνώριση της επίδοσης του εργαζομένου από τον προϊστάμενό του είναι κίνητρο για να συνεχίσει να εργάζεται αποδοτικά

ii. Η σπάνια εναλλαγή των θέσεων εργασίας των εργαζομένων μειώνει τη ρουτίνα

iii. Οι σταθερές αμοιβές αυξάνουν την παραγωγικότητα των εργαζομένων

iv. Η παρακινητική δύναμη των αναγκών είναι αντίστροφη του βαθμού ικανοποίησής τους.

Σωστή απάντηση είναι η πρώτη, επειδή η αναγνώριση από τον προϊστάμενο αποτελεί μέθοδο παρακίνησης του εργαζομένου.

Δυναμική ομάδων
1. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της ομαδικής συνεργασίας;

Τα πλεονεκτήματα των ομάδων είναι:

· Δημιουργούν φαινόμενα συνένωσης δυνάμεων (συνέργια)

· Συμβάλλουν στην επίτευξη του συντονισμού

· Δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών

· Συνιστούν μια αναπτυξιακή διαδικασία για τα μέλη τους

2. Τι σημαίνει συνέργια;

Συνέργεια σημαίνει συνένωση δυνάμεων.  Τα φαινόμενα συνένωσης δυνάμεων προκύπτουν από τη δράση και λειτουργία των ομάδων στο πλαίσιο της επιχείρησης.

3. Ποιοι παράγοντες προσδιορίζουν την αποτελεσματική λειτουργία της ομάδας;

Οι παράγοντες που προσδιορίζουν την αποτελεσματική λειτουργία της ομάδας είναι τα μέλη της ομάδας, οι κανόνες – μέθοδοι που ισχύουν, οι κοινοί στόχοι, η συμπεριφορά του ηγέτη και η επικοινωνία που αναπτύσσεται μεταξύ των μελών της ομάδας.

4. Ποια αρνητικά φαινόμενα μπορεί να εμφανίζονται στις ομάδες;

Αρνητικά φαινόμενα είναι η αναβλητικότητα και η απώλεια χρόνου, η επικράτηση του συμβιβασμού (και η απουσία της συναίνεσης), η απουσία ευθύνης, η επικράτηση της «ομαδικής σκέψης» (που παρεμποδίζει τη νηφάλια ερμηνεία της πραγματικότητας).

5. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση.

a. Ομάδα αποτελούν:

i. Οι επιβάτες τρένου

ii. Ο σύλλογος γονέων του σχολείου σας

iii. Οι θεατές μιας κινηματογραφικής ταινίας

b. Ένα από τα συνήθη προβλήματα που εντοπίζονται στην αποτελεσματική λειτουργία των ομάδων είναι:

i. Αντί για συναίνεση, υπάρχει συμβιβασμός και επικρατεί η πλειοψηφία

ii. Ο αριθμός των μελών της ομάδας

iii. Στις ομάδες παραγνωρίζεται η αντικειμενικότητα και τα άτομα συμφωνούν σε εξωπραγματικά πρότυπα

a. Σωστή απάντηση είναι η δεύτερη, επειδή εξ ορισμού η ομάδα είναι ένα οργανωμένο σύνολο ατόμων που αναπτύσσουν σχέσεις μεταξύ τους για να πετύχουν κοινούς στόχους και αναγνωρίζουν ότι ανήκουν στην ίδια ομάδα

b. Σωστή απάντηση είναι η πρώτη, επειδή όπου επικρατεί ο συμβιβασμός, αίρεται η ευθύνη και απουσιάζει το αίσθημα της κοινής συμμετοχής των μελών σε στόχους που επιδιώκονται από κοινού.
Άσκηση

Μαζί με άλλους τέσσερις συμμαθητές σας προσπαθήστε σε 30 λεπτά να σχεδιάσετε και να κατασκευάσετε μια μακέτα από χαρτί για μια ενιαία οικοδομή πέντε κατοικιών (και τον περιβάλλοντα αυτής χώρο), στην οποία θα θέλατε να μείνετε ο καθένας σας με την οικογένειά του.

Μετά το τέλος της κατασκευής συζητήστε:

· Πόσο ικανοποιημένοι είστε από το αποτέλεσμα;

· Πώς το κάθε μέλος της ομάδας συνέβαλε στο έργο;

· Ποιες ήταν οι συμπεριφορές που βοήθησαν και ποιες όχι;

· Τι βοήθησε την ομάδα να λειτουργήσει αποτελεσματικά και τι την εμπόδισε;

Το πλαίσιο ανάπτυξης αυτής της άσκησης προϋποθέτει από τους μαθητές ομαδικό πνεύμα, επιμερισμό καθηκόντων, υπευθυνότητα, συντονισμό και πίστη στο έργο αυτό.  Προφανώς η ομάδα αυτή λειτουργεί ως άτυπη ομάδα και η αποτελεσματικότητά της θα εξαρτηθεί από όλα τα παραπάνω, η απουσία των οποίων θα προκαλέσει εμπόδια και προβλήματα στην υλοποίηση του έργου.
Επικοινωνία 
1. Τι είναι η διαπροσωπική επικοινωνία;
Η διαπροσωπική επικοινωνία είναι η επικοινωνία μεταξύ δύο ή περισσότερων ατόμων – ομάδων·  είναι διαδικασία αμφίδρομη και περιλαμβάνει τον πομπό, τον δέκτη, τα μηνύματα, την κωδικοποίηση (πομπός), την αποκωδικοποίηση (δέκτης), τα μέσα – κανάλια, την κατανόηση και την ανατροφοδότηση.

2. Ποια είναι τα εμπόδια στη διαπροσωπική επικοινωνία;

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ

3. Πώς η επικοινωνία επιδρά στην αποτελεσματική λειτουργία ενός οργανισμού;

Ο προγραμματισμός και ο έλεγχος (βασικές λειτουργίες του management) εξαρτώνται από την αποτελεσματική επικοινωνία.  Τόσο για τα στελέχη όσο και για τους εργαζομένους η επικοινωνία θα πρέπει να θεωρείται διαδικασία πρωτεύουσας σημασίας, αφού τελικά επιδρά καθοριστικά στην αποτελεσματική λειτουργία του οργανισμού ή της επιχείρησης.

4. Πώς η επικοινωνία μπορεί να επηρεάσει τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων;

Γνωρίζουμε ότι επικοινωνία είναι η διαδικσασία με την οποία μεταβιβάζονται πληροφορίες και νοήματα από έναν άνθρωπο σε άλλον.  Με τη διαδικασία αυτή ο πομπός στοχεύει να ενεργήσει στον δέκτη, ώστε να επηρεάσει την κατάστασή του και τη συμπεριφορά του.  Αναπόφευκτα λοιπόν επηρεάζονται γενικότερα οι συμπεριφορές και οι σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων.

5. Τι πρέπει να χαρακτηρίζει ένα σωστό μήνυμα;

Ένα μήνυμα θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από σαφήνεια, πληρότητα και περιεκτικότητα, προκειμένου να μεταδίδεται με τρόπο αποτελεσματικό και να γίνεται αντιληπτό (από τους δέκτες).

6. Τι πρέπει να κάνουμε για να ακούμε αποτελεσματικά;

Η αποτελεσματική διαδικασία ακρόασης απαιτεί αφενός την ενεργητική ακρόαση (παρέχεται βοήθεια από τον δέκτη στον πομπό για να εκφράσει το μήνυμα) και αφετέρου την παθητική ακρόαση (ο δέκτης εξαλείφει τα επικοινωνιακά εμπόδια που ορθώνονται και δυσχεραίνουν τον πομπό στη μετάδοση των μηνυμάτων).
7. Βάλτε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση (Σ για τη σωστή και Λ αγια τη λανθασμένη)

a. Η επικοινωνία είναι φαινόμενο που ξεκινά από την ίδια την ανθρώπινη ύπαρξη

b. Δεν είναι απαραίτητη η σωστή επικοινωνία για την ανάπτυξη καλών ανθρώπινων σχέσεων

c. Η καλή επικοινωνία μεταξύ δύο ανθρώπων προϋποθέτει την κατανόηση από αυτούς των διαφορών τους.
a. Σ.  Οι άνθρωποι, όντα κοινωνικά, έχουν την ανάγκη να επικοινωνούν·  η επικοινωνία είναι στοιχείο της ύπαρξής τους

b. Λ.  Οι ανθρώπινες σχέσεις δεν μπορούν να αναπτυχθούν με αποτελεσματικό τρόπο, αν δεν αναπτύσσεται ένας κώδικας επικοινωνίας, συνεννόησης μεταξύ των ανθρώπων

c. Σ.  Η κατανόηση και αποδοχή των διαφορών (ατομικών, πολιτισμικών) που παρουσιάζουν οι άνθρωποι είναι το πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη ενός κοινού κώδικα επικοινωνίας που συμβάλλει στην αποτελεσματική επικοινωνία τους.

Ασκήσεις

1. Παίξτε το σπασμένο τηλέφωνο και συζητήστε τα λάθη και τα εμπόδια στην επικοινωνία.
Το πλαίσιο ανάπτυξης αυτής της άσκησης μπορεί να οδηγήσει στην αποκάλυψη εμποδίων στην επικοινωνία, όπως η ανικανότητα σωστής μετάδοσης των μηνυμάτων, η παραποίηση του μηνύματος λόγω ψυχοσυγκινησιακών εμποδίων και η αλλοίωση των μηνυμάτων λόγω μη αποδοτικών τεχνικών.

2. Διαλέξτε ένα καθηγητή που έχει υψηλή μεταδοτικότητα.  Προσπαθήστε να εξηγήσετε πώς και με τι την πετυχαίνει.

Η διαδικασία της μετάδοσης είναι το πιο κρίσιμο μέρος της επικοινωνίας.  Η επίτευξη υψηλής μεταδοτικότητας μπορεί να επιτευχθεί με το πώς λέει ό,τι λέει το συγκεκριμένο πρόσωπο, με τη χροιά της φωνής και με τη δημιουργία ενός κοινού κώδικα μεταξύ πομπού (καθηγητής) και δέκτη (μαθητές).

3. Για να δείτε το ρόλο της φωνής στην επικοινωνία, προφέρετε τη φράση «τι θέλεις τώρα» με πέντε διαφορετικούς τρόπους.

Με τη διαφορετική προφορά της φράσης αυτής μπορεί να υποδηλώνεται:

· Ερώτημα με χροιά απορίας

· Ερώτημα με χροιά αγανάκτησης

· Ερώτημα με χροιά αγάπης

· Ερώτημα με χροιά ενόχλησης

· Ερώτημα με χροιά ειρωνείας
Ο έλεγχος
1. Ποια είναι η έννοια της λειτουργίας του ελέγχου;

Έλεγχος είναι το σύνολο των ενεργειών που εξασφαλίζουν την παρακολούθηση και αξιολόγηση των λειτουργιών και συμπεριφορών όλων των συντελεστών της οργάνωσης, ώστε να επιτυγχάνεται η αποτελεσματικότητά της.

2. Γιατί ο έλεγχος είναι χρήσιμος στον άνθρωπο;

Με τον έλεγχο συγκρίνονται τα αποτελέσματα μιας ανθρώπινης δραστηριότητας με τις προσδοκίες που έχουν συνδεθεί με αυτήν.  Επίσης προσδιορίζονται οι αποκλίσεις – όπου υπάρχουν -  και διορθώνονται.  Δηλαδή τελικά βελτιώνεται συνολικά η ανθρώπινη δραστηριότητα.

3. Πώς ο έλεγχος συμβάλλει στην αποτελεσματικότητα των επιχειρήσεων και οργανισμών;

Ο έλεγχος διενεργείται σταδιακά:

Κατ’ αρχάς καθορίζονται οι επιθυμητές επιδόσεις στάνταρντς, στη συνέχεια παρακολουθούνται και αξιολογούνται οι ενέργειες, μετά γίνεται σύγκριση των αποτελεσμάτων με τα αρχικά στάνταρντς, κατόπιν αναλύονται οι αποκλίσεις (αν σημειώθηκαν) και τέλος λαμβάνονται μέτρα για να διορθωθούν οι αποκλίσεις.  Τα στάδια αυτά συμβάλλουν τελικά στην αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία της επιχείρησης.

4. «Η ανάλυση των αποκλίσεων και ο εντοπισμός των αιτίων» είναι στάδιο της διαδικασίας του ελέγχου;  Σημειώστε Χ στο αντίστοιχο τετραγωνάκι και αιτιολογήστε την απάντησή σας.

( ΝΑΙ   ( ΟΧΙ

ΝΑΙ.  Εφόσον εντοπιστούν αποκλίσεις χρειάζεται να αναλυθούν διεξοδικά ως προς τα αίτια που τις προκάλεσαν, ώστε να διορθωθούν έγκαιρα.

5. Βάλτε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση (Σ για τη σωστή και Λ για τη λανθασμένη)

a. Οι προϋπολογισμοί περιγράφουν ποσοτικά τους στόχους της επιχείρησης

b. Οι προϋπολογισμοί περιγράφουν ποσοτικά, συνήθως με οικονομικά μεγέθη, τις μελλοντικές δραστηριότητες της οργάνωσης για συγκεκριμένη χρονική περίοδο

c. Με τον «προδραστικό έλεγχο» προλαμβάνονται λάθη, πριν πραγματοποιηθεί κάποια δραστηριότητα της επιχείρησης

a. Λ.  Οι στόχοι δεν περιγράφονται απλώς ποσοτικά με τους προϋπολογισμούς.

b. Σ.  Οι προϋπολογισμοί πράγματι περιγράφουν με οικονομικά μεγέθη (ποσοτικά) τις μελλοντικές δραστηριότητες και αποτελούν ένα συγκεκριμένο σύστημα ελέγχου.

c. Σ.  Ο προδραστικός έλεγχος γίνεται πριν από τη δράση·  ελέγχονται από πριν οι εισροές.

Ασκήσεις

1. Γράψτε παραδείγματα της λειτουργίας του ελέγχου στο σχολείο και στο σπίτι.
Στο πλαίσιο του σχολείου παραδείγματα είναι η καταχώριση απουσιών των μαθητών, η γραπτή δοκιμασία στο μάθημα της ημέρας, οι γραπτές εξετάσεις στο τέλος τετραμήνων σε μεγάλη ύλη κλπ.  Στο πλαίσιο της οικογένειας/στο σπίτι είναι η χρονική οριοθέτηση των εξόδων από το σπίτι, ο έλεγχος της εξωτερικής εμφάνισης των νεαρών μελών της οικογένειας κ.ά.

2. Τι ενέργειες ελέγχου πρέπει να γίνονται σ’ ένα σούπερ μάρκετ;

Το πλαίσιο απάντησης της άσκησης προϋποθέτει επίσκεψη σε ένα κοντινό σούπερ μάρκετ.  Προφανώς θα πρέπει να ελέγχονται όλες εκείνες οι λειτουργίες και συμπεριφορές που συντελούν στην αποτελεσματική λειτουργία του (όπως η εξυπηρέτηση των πελατών, η επάρκεια σε αγαθά, η σωστή αποθήκευση και συντήρηση των αγαθών που έχουν ημερομηνία λήξης κ.ά.)

Λήψη αποφάσεων στα πλαίσια των Επιχειρήσεων
1. Τι είναι η απόφαση;

Απόφαση είναι η διαδικασία επιλογής μεταξύ δύο ή περισσότερων εναλλακτικών λύσεων.

2. Ποιες είναι οι συνθήκες κάτω από τις οποίες παίρνονται οι αποφάσεις;

Οι αποφάσεις λαμβάνονται κάτω από συνθήκες βεβαιότητας (τα αποτελέσματα είναι γνωστά εκ των προτέρων), κάτω από συνθήκες κινδύνου (τα αποτελέσματα είναι πιθανά) και κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας (τα αποτελέσματα είναι εντελώς αβέβαια).

3. Ποια είναι τα στάδια της ορθολογικής διαδικασίας λήψης των αποφάσεων;

Τα στάδια της ορθολογικής διαδικασίας λήψης των αποφάσεων είναι:

· Η διαπίστωση του προβλήματος/ευκαιρίας

· Η αποσαφήνισή του (αίτια, στόχοι, περιορισμοί του)

· Η διερεύνηση των εναλλακτικών λύσεων

· Η αξιολόγησή τους (δυνατότητα εφαρμογής τους, ωφέλειες, κόστος, πλεονεκτήματα/μειονεκτήματα)

· Η επιλογή της καλύτερης δυνατής εναλλακτικής λύσης

4. Τι σημαίνει «ορισμός του προβλήματος»;

Ο ορισμός του προβλήματος συνιστά το δεύτερο στάδιο στη διαδικασία ορθολογικής λήψης αποφάσεων, κατά το οποίο πρέπει να προσδιοριστούν τα αίτια του προβλήματος, να διατυπωθούν οι στόχοι που συνδέονται μ’ αυτό και να εντιπιστούν οι περιορισμοί που συνδέονται με τη λύση του.  Είναι το σημαντικότερο στάδιο, επειδή καθορίζεται ο χώρος των εναλλακτικών λύσεων.

5. Ποια είναι τα συνήθη εμπόδια της σκέψης;

Τα εμπόδια σκέψης, που προκύπτουν όταν καλούμαστε να λάβουμε αποφάσεις, είναι η μονοδιάστατη σκέψη, οι τεχνητοί αυτοπεριορισμοί και τα στερεότυπα που έχουμε εσωτερικευμένα.

6. Τι είναι η δημιουργικότητα;

Δημιουργικότητα είναι η ικανότητα του μυαλού να σκέφτεται έξω από τα συνηθισμένα πλαίσια και να ανακαλύπτει διάφορες εναλλακτικές λύσεις.

Ασκήσεις

1. Επιλέξτε ένα πρόβλημα ή ευκαιρία της προσωπικής ή επαγγελματικής σας ζωής, της οικογένειας ή του σχολείου.  Στη συνέχεια, ακολουθώντας όλα τα στάδια της ορθολογικής διαδικασίας λήψης αποφάσεων, πάρτε την πιο σωστή απόφαση για την αντιμετώπισή του.

Το πλαίσιο απάντησης της άσκησης θα μπορούσε να σχετίζεται στην επαγγελματική ζωή με το δίλημμα της αλλαγής του χώρου εργασίας (πχ αναγκαστική μετάθεση στην επαρχία με κίνητρα την προαγωγή και την καλύτερη εισοδηματική κατάσταση), στον χώρο της οικογένειας με την αλλαγή κατοικίας και στον χώρο του σχολείου με τη συμμετοχή σε μια μαθητική αποχή με αιτήματα που αφορούν την πενθήμερη εκδρομή.

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να ακολουθηθούν τα στάδια της ορθολογικής διαδικασίας, προκειμένου να εξασφαλιστεί η εγκυρότητα της απόφασής μας, όσο υποκειμενική και αν είναι.
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