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Θέμα: Μονάδες μέτρησης ευθύγραμμου τμήματος.
  Σκοπός: Οι μαθητές να είναι ικανοί να μετατρέπουν το μήκος ενός ευθύγραμμου τμήματος από μια μονάδα μέτρησης σε άλλη μονάδα μέτρησης.
Στόχοι: Ο μαθητής να είναι ικανός να :
1. αναγνωρίζει και να διαβάζει τις μονάδες μέτρησης ευθύγραμμου τμήματος.

2. χρησιμοποιεί την πιο πρακτική μονάδα μέτρησης ευθύγραμμου τμήματος ανάλογα με το τι πρέπει να μετρήσει.

3. μετατρέπει το μήκος ενός ευθύγραμμου τμήματος από μια μονάδα μέτρησης σε άλλη μονάδα μέτρησης. 
Προαπαιτούμενες γνώσεις: Ο μαθητής να είναι ικανός να:

1. αναφέρει τον ορισμό του ευθύγραμμου τμήματος.
2. χρησιμοποιεί το χάρακα.
Μέθοδος: Καθοδηγούμενη διδασκαλία- Μαιευτική, Μετωπική διδασκαλία.
Οργάνωση της τάξης: Όπως κάθονται συνήθως.
Διδακτικά-Εποπτικά μέσα: Πίνακας, χρωματιστές κιμωλίες και μαρκαδόροι, φύλλα εργασίας, γεωμετρικά όργανα.
Πορεία: Έλεγχος κατ΄ οίκον εργασίας και προαπαιτούμενων γνώσεων. Σύνδεση μαθήματος με το προηγούμενο. Ενημέρωση των μαθητών για το σκοπό του νέου μαθήματος.
 Το μάθημα θα αρχίσει με συζήτηση για να τους προκαλέσουμε το ενδιαφέρον. Θα τους ρωτήσουμε ποιες μονάδες μέτρησης ξέρουν και στη συνέχεια θα τους ζητήσουμε να περιοριστούν σ΄ αυτές που μετρούν τα μήκη των ευθυγράμμων τμημάτων. Θα τους ζητήσουμε να μας πουν τη λογική με την οποία διαλέγουν τη μονάδα μέτρησης ευθύγραμμου τμήματος ανάλογα με το τι πρέπει να μετρήσουν.   
Θα τους ενημερώσουμε για την ύπαρξη και άλλων μονάδων μέτρησης (π.χ. υάρδας, πήχη, μίλι, πόδια, ίντζες, κλπ. ) και τις αντιστοιχίες τους με το μέτρο, τα εκατοστά, τα χιλιόμετρα, κλπ. Επιπλέον τους εξηγούμε πως μπορούν  να ορίσουν και δικές τους μονάδες μέτρησης π.χ. βήματα ή «πόδι» στα παιχνίδια τους, κλπ.

Τους ζητάμε να κάνουν την άσκηση 1, της σελίδας 106 από το σχολικό  βιβλίο__ (τους ζητά να μετρήσουν 2 ευθύγραμμα τμήματα με μονάδα μέτρησης δεδομένο  ευθύγραμμο τμήμα α ).

Στη συνέχεια τους δίνουμε και εξηγούμε τον πίνακα με τα πολλαπλάσια και τις υποδιαιρέσεις του μέτρου και τους συμβολισμούς τους ( πίνακας σελίδας 98). Για καλύτερη κατανόηση και εμπέδωση, τους δίδεται η σκάλα των μετατροπών σε φυλλάδιο και γίνεται επεξήγηση πως χρησιμοποιείται ( όταν ανεβαίνω διαιρώ και όταν κατεβαίνω πολλαπλασιάζω, επίσης κάθε σκαλί που  ανεβαίνω ή  κατεβαίνω αντιστοιχεί με 10 ). Ακολούθως, γράφουμε στο πίνακα 4 απλές μετατροπές (α) 2m σε cm, (β) 3000mm σε dm, (γ) 234dm σε dam, (δ) 5m 7cm σε mm, οι οποίες λύνονται μαζί με όλη τη τάξη.
Για αξιολόγηση τους ζητάμε να κάνουν  άλλες 4 απλές μετατροπές [ (α) 4m σε dm, (β) 5600dm σε dam, (γ) 3km 7hm σε m, (δ) 560dm 345m σε hm ]  και τις διορθώνουμε στο πίνακα (λύνουμε τυχών απορίες).
Γίνεται ανακεφαλαίωση.

Δίδεται κατ΄ οίκων εργασία: από το διδακτικό βιβλίο, σελίδα 106, ασκήσεις: 2, 4β,γ, 5.













PAGE  
3

