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       Κάθε άνθρωπος χρειάζεται να έχει γύρω του άτομα που να τα εμπιστεύεται και να μοιράζεται μαζί τους ευχάριστες και δυσάρεστες στιγμές. Έτσι κι εγώ παρόλο που εγώ έχω πολλούς φίλους ξεχωρίζω έναν από αυτούς.

      Ο Γιάννης, ο καλύτερός μου φίλος, έχει πατήσει τα  έντεκα και είναι φυσικά συμμαθητής μου στην έκτη τάξη. Χαίρομαι που κατοικεί στη δική μου γειτονιά και έτσι έχω την ευκαιρία να τον συναντώ και τα απογεύματα.

      Σίγουρα ο Γιάννης  είναι ομορφόπαιδο! Με τα μεγάλα μαύρα του  μάτια και το ζεστό τους βλέμμα, τα καστανόξανθα, ίσια μαλλιά του, με το μόνιμο πλατύ  χαμόγελο στο στρογγυλό του  πρόσωπο,  σε σκλαβώνει από τη πρώτη στιγμή που θα τον γνωρίσεις. Ξεχωρίζει για την κορμοστασιά του μια και είναι ο ψηλότερος από τους συνομήλικούς του, λεπτός και με αθλητικό ανάστημα. Πραγματικά είναι ένας λεβέντης!
     Αυτό που σε κερδίζει στον χαρακτήρα του Γιάννη είναι η ευγένειά του. Με τους λεπτούς του τρόπους εκφράζει τις απόψεις του αλλά και τις διαφωνίες του, μιλώντας πάντα με ειλικρίνεια. Κυρίως όμως του αρέσει  να λέει αστεία στην παρέα. Το τι γέλιο κάνουμε μαζί του δε λέγεται. Είναι βέβαια ιδιαίτερα έξυπνος. Με το κοφτερό του μυαλό δίνει λύσεις όχι μόνο στα μαθηματικά – που είναι η  αδυναμία του- αλλά και σε κάθε πρόβλημά μας. Ένα από τα  ελάχιστα αρνητικά του  είναι ότι συχνά γίνεται ριψοκίνδυνος. Έτσι με κομμένη την ανάσα τον βλέπω να οδηγά το ποδήλατό του στους δρόμους κάνοντας επικίνδυνα πετάγματα. Ελπίζω σύντομα να τον πείσω ότι πρέπει να τα σταματήσει μια για πάντα.
     Η αξία της φιλίας είναι πολύ μεγάλη και θεωρώ τυχερούς τους ανθρώπους που έχουν κοντά τους πραγματικούς φίλους. Γιατί ένας καλός φίλος είναι θησαυρός, όπως τονίζει και ένας σπουδαίος ρήτορας της Ρώμης. Εύχομαι η φιλία μου με τον Γιάννη να διαρκέσει για μια ολόκληρη ζωή! 
Ο  καλύτερός μου φίλος
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