H σχέση του ανθρώπου με τη φύση
μέσα από τις παροιμίες
«Η παροιμία είναι λόγος ωφέλιμος, o οποίος μέσα σε λίγα λόγια περιέχει πολύ χρήσιμες ιδέες και πάρα πολύ πνευματικό βάθος». Με αυτά τα λόγια, ο Μέγας Βασίλειος, σχολιάζει την αξία των παροιμιών.

«Παροιμία». Αν θα επιχειρούσαμε μια απλή και αβασάνιστη επεξήγηση της λέξης, ίσως θα λέγαμε ότι έχει να κάμει με την παρομοίωση. Θα ήταν, όμως μια ετυμολογικά λανθασμένη ερμηνεία αυτή, αφού  η «παροιμία» προέρχεται από άλλη ρίζα.

Το όνομα της παροιμίας είναι σύνθετο από το «παρά» και το «οίμος» που θα πει «δρόμος», εξυπακούοντας ότι οι παροιμίες είναι φράσεις οι οποίες λέγονται «παρά το δρόμο» και σαν τέτοιες έπρεπε να ήταν σύντομες και περιεκτικές.
Τα λαϊκά γνωμικά και οι παροιμίες είναι ένα πολύ σημαντικό δείγμα του πολιτισμού μας, του λαϊκού μας πλούτου. Καθρεφτίζουν τον τρόπο σκέψης ενός λαού. Απλά λόγια που λένε μεγάλες αλήθειες.
«Λίγα λόγια τζιαί ζωή γλυτζιά», συνήθιζαν να λένε οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας. Κι ακόμα: «Μια παθκιά του γέρου αξίζει εκατό του παίθκιου».  

Πολλές από τις αμέτρητες παροιμίες του κυπριακού χώρου, εμπνέονται από τη φύση που ήταν και παραμένει πολύ σημαντική για την οικονομική και κοινωνική ζωή των Κυπρίων.

Με την ευκαιρία της γιορτής του δέντρου διαλέξαμε μερικές απ΄ αυτές που η γνώση τους θα δώσει αρκετά διδαγματα σε όλους.

«Θέλεις να πνάσεις τζαι να χαρείς, πήαιννε στο δάσος»

Με την παροιμία αυτή τονίζεται η σημασία και η ωφελιμότητα του δάσους και ευρύτερα του φυσικού πλούτου, που πρέπει να αξιοποιείται σωστά από όλους. 
«Απόσει δέντρον έσει οσσόν τζ΄ απόσει οσσόν τζοιμάται»

Η παροιμία αυτή υποδεικνύει ότι πρέπει να καλλιεργείς και να φροντίζεις τα δέντρα για να έχεις και να απολαμβάνεις τα αγαθά τους. Γενικεύοντας όμως μπορούμε να πούμε πως όποιος φροντίζει από πριν για κάτι που θέλει να πετύχει, θα αμειφθεί από τις προσπάθειές του.

«Πόσει δέντρον τζαι μελίσσι ας τζοιμάται ώσπου να φωτίσει»

Λέγεται για να τονίσει ότι τα δέντρα και τα μελίσσια εργάζονται για τους ανθρώπους και όσοι τα έχουν μπορούν να κοιμούνται ήσυχοι και χωρίς εξοντωτική εργασία, σε αντίθεση με άλλες κοπιώδεις αγροτικές καλλιέργειες.
«Μεθ θωρείς ούλλον πάνω, στραώθου τζαι νάκκον κάτω»

Αυτό φέρεται να λέει το δέντρο στον ιδιοκτήτη του και με αυτό τονίζεται η σημασία της καλλιέργειας, της λίπανσης, της άρδευσης και γενικά της φροντίδας των δέντρων για να αποδώσουν ανάλογα καρπούς.  

«Φύτεψε να βρουν τ’ αγγόνια σου»

Εδώ χρησιμοποιείται το παράδειγμα ενός δέντρου για να διδάξει τους ανθρώπους να προνοούν και να φροντίζουν για το μέλλον των παιδιών τους. Φαίνεται επίσης ότι χρειάζεται πολύς καιρός και κόπος για να μεγαλώσει ένα δέντρο και κάποιοι να χαρούν τα καλά του. 
Το ίδιο μήνυμα με το ίδιο σκεπτικό μας δίνει και η παρακάτω παροιμία:

«Βάλε συτζιάν για λλόου σου, τζαι ελιές για τα παιδκιά σου τζαι τερατζιάν τζαι φοινιτζιάν, για τα δισάγγονά σου»

«Δεντρόν που ελ λυίζει κόβκεται»

Η παροιμία αυτή χρησιμοποιείται για να τονίσει τη σημασία της διαλλακτικότητας, της συναίνεσης στη συζήτηση και αντιμετώπιση σοβαρών προβλημάτων.  Και αυτό ξεκινώντας από το φυσικό γεγονός ότι το δέντρο, ιδιαίτερα το αδύνατο, μπροστά στο δυνατό άνεμο αν δε λυγίζει, σε κάποια στιγμή θα κοπεί.  Η παροιμία αυτή λέγεται και στην παραλλαγή: 

«Δέντρον που ελ λυίζει, πάντα ο αγέρας το τσακκίζει»  

«Εν έσει δέντρον πον το σσει ο αέρας»
«Χρησιμοποιείται για να τονιστεί ότι ο καθένας μας αντιμετωπίζει προβλήματα στη ζωή.
«Το δέντρον εν κόφκεται με μιαν τσεκκουρκάν»

Λέγεται για να τονιστεί η ανάγκη υπομονετικής εργασίας στην αντιμετώπιση προβλημάτων.  
«Άμμα ππέσει ο πλάτανος σωρόφκουν ούλλοι ξύλα»

Λέγεται για να τονιστεί ότι την κάθε πτώση εκμεταλλεύονται πολλοί δικαιούχοι και μη, για δικό τους προσωπικό όφελος.
Αν κάποιος θέλει να πει πως υπάρχουν πολλές λύσεις για κάποιο πρόβλημα, θα πει:
«Έσιει τζ’ αλλού πορτοκαλιές που κάμνουν πορτοκάλια»

Για τους αναποφάσιστους θα πούμε:

«Ήβρες το σύκο σήκωσ’ το,  γιατί σηκώνουν το άλλοι»

Για να δείξουμε πόσο σημαντική είναι η διαπαιδαγώγηση των παιδιών από μικρή ηλικία, παρομοιάζουμε την κατάσταση με την ανάπτυξη ενός δέντρου. Λέμε λοιπόν:

«Το δέντρον ισιώνει ώσπου εν μιτσίν»

Υπάρχουν, όπως είπαμε και στην αρχή, πολλές παροιμίες και  λαϊκά γνωμικά που δεν μπορούμε να μαζέψουμε και να εξηγήσουμε σε λίγο χρόνο. Διαλέξαμε μερικές ενδεικτικές. Ας   ακούσουμε ακόμα μερικές. Όλες εμπνέονται από τη φύση και τη   σχέση των ανθρώπων με αυτή. Γι’ αυτό ας τις ονομάσουμε   φυσιολατρικές.

«Μεσ’ τα ξύλα τα ξερά κάφκονται τζαι τα χλωρά»

«Έφαεν ο παππούς λεμόνιν τζαι εμούθκιασεν τ’αγγόνι»

 «Είδες συτζιάν μιάλην, πάρε καλάθιν μιτσίν»

«Αν εν ρόδον εν να ανθίσει τζ’αν εν μήλον εν να  κοτζιηνίσει»

«Για χάριν της βασιλιτζιάς, ποτίζεται τζ΄ η γλάστρα».

 «Η βασιλιτζιά τζ’ αν μαραθεί, την μυρωθκιά την έσιει»

«Ψουμίν εν είχαμε ρεπάνια εγυρεύκαμεν»

 «Ανταν ψωρκάσει ο γείτος σου, τζαι σου βοτάνια γύρευκε»
«Τα χουμισμένα λάχανα, για αρμυρά, για ανάλατα»

Και τώρα κάποιος θα έλεγε πως τα κάναμε «Κουτσιά καθαρισμένα».
Κι επειδή «τα πολλά λόγια εν φτώσσια» ας κλείσουμε με τις   τελευταίες μας επιλογές που δείχνουν τη στενή σχέση του  ανθρώπου με τη φύση και τα δέντρα της:

 «Κόψε πεύκο κάμ’ Αντώνη
 τζ’απου πλάτανο Μανώλη

 τζ’ ένα κλωνί μοσφύλι έκαμες τζιαι το Βασίλη 
 τζ’ όσο για το Γιάννη, ό,τι ξύλο θέλεις κάμνει»

 «Του τοίχου του κακότοιχου

 τα ρούχα εν ο πρεπός του

 τζαι της γεναίκας τα μαλλιά 

 τζαι του δεντρού ο καρπός του»
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