Συνομιλία Κολοκοτρώνη – Αντιβασιλείας

Εξαιτίας της μικρής ηλικίας του βασιλιά Όθωνα μόλις έφτασε στην Ελλάδα, τρεις αντιβασιλείς κυβερνούσαν το νέο κράτος στη θέση του. Πολλοί Έλληνες πολιτικοί προσπάθησαν να γίνουν αρεστοί στη νέα διοίκηση για να πάρουν αξιώματα. Για το λόγο αυτό κατηγορούσαν συχνά τον Κολοκοτρώνη ότι προσπαθεί να διώξει το βασιλιά έτσι ώστε να δείξουν ότι προσφέρουν υπηρεσίες στους ξένους κυβερνήτες. Σε μια περίπτωση ο γέρος του Μοριά αποφάσισε να πάει ο ίδιος στο παλάτι και να ξεκαθαρίσει την κατάσταση. Εκεί συναντήθηκε με τους τρεις αντιβασιλιάδες.

Ο στρατιώτης που φυλάει στην πόρτα λέει στον Κολοκοτρώνη να περάσει και τον παρακαλεί να του δώσει τα όπλα του. Ο Κολοκοτρώνης του απαντά, ότι με αυτά τα όπλα πολέμησε για να ελευθερώσει την πατρίδα του και αυτός, ένας ξένος, του ζητά να του τα παραδώσει; Ο στρατιώτης του είπε πως λυπάται αλλά είχε σαφείς διαταγές. Ο Κολοκοτρώνης παράδωσε τα όπλα του και προχώρησε προς το μέρος που κάθονταν οι τρεις αντιβασιλείς. 

Τους χαιρέτησε ευγενικά. Ο Μάουρερ, θυμωμένα, του είπε να αφήσει τις ευγένειες γιατί πολλά ακούγονταν για τις δραστηριότητές του. Ο Χάιντεκ, με αυστηρό ύφος, του δήλωσε ότι είναι πολλά που πρέπει να εξηγήσει. Ο Κολοκοκτρώνης, ήρεμα και σταθερά, απάντησε ότι δεν ένιωθε ότι είχε να απολογηθεί για κάτι.  Ζήτησε να τους συναντήσει για να προσπαθήσει να τους πείσει ότι όλα αυτά για τα οποία τον κατηγορούσαν είναι ψέματα και συκοφαντίες.

Ο Άρμανσμπεργκ είπε στο Γέρο του Μοριά να τους δηλώσει κατά πόσο ήταν αλήθεια ότι το περασμένο Δεκαπενταύγουστο πήγε στο μοναστήρι της Αγίας Μονής. Ο στρατηγός απάντησε, ήρεμα, πως ήταν αλήθεια. Δεν ήταν μυστικό ότι αυτό έκανε κάθε Δεκαπενταύγουστο εδώ και πολλά χρόνια. Διερωτήθηκε πού έβρισκαν το κακό. Ο Μάουρερ του απάντησε ότι εκεί είχε μυστικές συναντήσεις με άλλους καπετάνιους. Τον κάλεσε να διαψεύσει το γεγονός ότι ξεσήκωνε το λαό και καλούσε τους πολίτες να υπογράψουν μηνύματα προς τους Ρώσους με τα οποία ζητούσαν να φύγει ο βασιλιάς.

Ο Κολοκοτρώνης απάντησε, με σταθερή φωνή, πως καμμιά μυστική συνάντηση δεν είχε. Σε όλη του τη ζωή, είπε, ό,τι είχε να πει το έλεγε στα φανερά και δε φοβόταν κανένα. Τους κάλεσε να είναι πιο προσεχτικοί με αυτούς που τους παραμύθιαζαν με όλα αυτά τα ψέματα. Ο Χάιντεκ είπε στο στρατηγό ότι οι πληροφορίες έρχονταν από πολλούς. Χτύπησε το χέρι στο τραπέζι και κουνώντας το δάχτυλο προς τον Κολοκοτρώνη του φώναξε θυμωμένα να προσέξει. Δεν ήταν σε θέση να δίνει συμβουλές σε αυτούς. 

Ο Κολοκοτρώνης επανέλαβε ότι δεν οργάνωνε κανένα κίνημα για να ρίξει το βασιλιά. Σε όλη του τη ζωή, είπε, απέδειξε ότι ήξερε το συμφέρον του τόπου του και δεν το θυσίαζε για προσωπικούς λόγους. Ο Αρμανσμπεργκ, ειρωνικά, του είπε ότι θα πρέπει να προσέχει γιατί όπως φαίνεται οι έχθροί του ήταν πάρα πολλοί. Ήρεμα ο Κολοκοτρώνης του δήλωσε πως το ήξερε. Οι πιο επικίνδυνοι όμως από αυτούς, είπε, ήταν το όνομά του και οι υπηρεσίες του προς την πατρίδα. Ο στρατηγός γυρίσε την πλάτη του στους αντιβασιλιάδες, προχώρησε στο στρατιώτη που κρατούσε τα όπλα του, τα πήρε και αποχώρησε. 

Λίγες μέρες μετά από αυτή τη συνάντηση ο Κολοκοτρώνης συλλαμβάνεται και οδηγείται στη φυλακή. Κατηγορήθηκε για «εσχάτη προδοσία». Οι εχθροί του Κολοκοτρώνη είχαν κάνει καλά τη δουλειά τους. 

