ΜΑΘΗΜΑ: Ελληνικά                                                                             ΤΑΞΗ: Α’2  

ΘΕΜΑ: Χάσαμε τη γάτα  (Α΄ μέρος σελ.56)
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: Οι μαθητές να,

1. Γράφουν, αναγνωρίζουν και να επεξεργάζονται το γράμμα Χ χ

2. Χρησιμοποιούν σωστά το ερωτηματικό και το θαυμαστικό 

3. Αναγνωρίζουν και να φτιάχνουν σύνθετες λέξεις

4. Κάνουν υποθέσεις για τη συνέχεια της ιστορίας

5. Αντιληφθούν ότι πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στο δρόμο 
6. Τοποθετούν χρονολογικά σωστά διάφορα γεγονότα 
Αφόρμηση
· Ακούμε το τραγούδι «Το γκρίζο γατί» της Αλίκης Βιουγουκλάκη. Τα παιδιά εκφράζουν ελεύθερα για τις εντυπώσεις τους. Για ποιο ζωάκι μιλάει το τραγούδι; Εμείς συναντήσαμε στα μαθήματά μας ένα γατάκι; Ζητώ από τους μαθητές να μου εντοπίσουν το γατάκι από τις φιγούρες μας. 

· Δίνω σε κάθε ομάδα τις εικόνες από τα 4 προηγούμενα μαθήματά μας. Τους ζητώ να τις σειροθετήσουν. Γίνεται το ίδιο στον πίνακα. Τα παιδιά ακολούθως μιλούν ελεύθερα για τις ενέργειες της γάτας κατά τη διάρκεια των προηγούμενων μαθημάτων. 

Δραστηριότητες 

· Ζητούμε από τα παιδιά να ανοίξουν το βιβλίο τους στο επόμενο μάθημα και να μου πουν τι κάνει η γάτα τώρα. Αφήνουμε τα παιδιά να εκφραστούν ελεύθερα. 

· Περιγραφή εικόνας

· Ποιους από τους ήρωές μας βλέπετε στην εικόνα;

· Γιατί νομίζετε είναι απλωμένα τα χέρια τους; Τι δείχνει η κίνηση των χεριών τους; Κοιτάξτε προσεκτικά τις εκφράσεις του προσώπου τους.

· Τι λέτε να φωνάζουν; Γράφουμε μια από τις προτάσεις στον πίνακα και τονίζουμε τη χρήση του θαυμαστικού. Αν προσφέρεται η συγκεκριμένη πρόταση ζητούμε από τα παιδιά να μας την μετατρέψουν σε ερώτηση, να την πουν θυμωμένα, λυπημένα κτλ. ( Το γατάκι τρέχει/είναι στο δρόμο.)

· Ποιοι ήχοι ακούγονται; Μηχανάκι, φωνές παιδιών, 

· Τι έριξε η γάτα; Την χαρτοσακούλα του κυρίου. Τοποθετούμε τη λέξη στον πίνακα. → σύνθετη λέξη. Από ποιες λέξεις αποτελείται; Χαρτί και σακούλα. Μας λένε άλλες σύνθετες λέξεις που γνωρίζουν και ζητούμε από τα παιδιά να μας πουν σύνθετες λέξεις με πρώτο συνθετικό τη λέξη χαρτί. (χαρτοπετσέτα, χαρτόκουτο, χαρτοκόπτης)

· Τι είχε μέσα η χαρτοσακούλα; λάχανα

· Ζητούμε από τα παιδιά να χαρακτηρίσουν την γάτα. (άτακτη, ζαβολιάρα, σκανδαλιάρα, ζωηρή κτλ)

· Τι έπρεπε να κάνει για να μην κινδυνέψει;

· Ο κύριος πως λέτε να αντέδρασε που του έριξε τη χαρτοσακούλα; Θύμωσε; Συζητούν στις ομάδες τους τι είπε ο κύριος και ακολούθως κάνουν δραματοποίηση.

· Ζητούμε από τα παιδιά να προσέξουν ιδιαίτερα τη μοτόρα. Πως αλλιώς τη λέμε; Μηχανάκι. Τι λάθος λέτε να κάνει ο οδηγός της μηχανής. Τρέχει.... Τοποθετούμε στον πίνακα την αφίσα «Η ταχύτητα σκοτώνει» και ζητούμε από τα παιδιά να διαβάσουν τον τίτλο. Συμφωνείτε; Γιατί; Αφήνουμε τα παιδιά ελεύθερα να εκφραστούν. 

· Βλέπουμε τις λέξεις που έχουμε στον πίνακα ... εντοπίζουν κοινό. 

· Βρίσκει κάποιος από τη γραμματοθήκη το γράμμα τοποθετούμε στον πίνακα

· Λέμε διάφορες λέξεις και κτυπούν παλαμάκια

· Μας λένε δικές τους λέξεις

· Εντοπίζουν μέσα στην τάξη λέξεις που περιέχουν Χ, χ.  Πάνε στο σημείο με θυμωμένο τρόπο... μόλις το εντοπίσουν δείχνουν χαρά...  επιστρέφουν πίσω κρυφά για να μην τους ακούσει κανείς.

· Βλέπουν κείμενο και εμείς διαβάζουμε

· Επικεντρωνόμαστε στο σκιασμένο μέρος του κειμένου. 

· «Αχ! Ένα μηχανάκι! Γάτα, πρόσεχε!                                                                         Τρέχα γρήγορα!

· Ζητούμε από τα παιδιά να μας πουν διάφορα επίθετα που μπορούμε να γράψουμε μπροστά από τη λέξη μηχανάκι. 
· Γίνεται αντιστροφή το αχ → χα

· «Πάλι θάλασσα τα έκανε!» Τι εννοεί ο Σαμπέρ με αυτή την έκφραση;

· Διαβάζουμε ποιηματάκι στη σελ 57

Επεκτάσεις

1. Τα παιδιά βοηθούν τον μανάβη να γράψει τα καρτελάκια που θα τοποθετήσει μπροστά από τα κιβώτια με τα φρούτα και λαχανικά του. (πληθυντικό αριθμός)

2. Τι έγινε μετά; Γράφουν το διάλογο μεταξύ Άρη και της γατούλας. Τι νομίζετε είπε ο Άρης στη γατούλα μετά; Τι υποσχέθηκε η γατούλα;

3. Τι θα λέγατε στον οδηγό της μηχανής; 

· Οι δραστηριότητες 2 και 3 γίνονται αφού προηγηθεί προφορική εργασία

