ΜΟΥΣΚΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
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Γεννήθηκε στο χωριό Παναγιά, της επαρχίας Πά​φου, το Μάιο του 1932.

Έπεσε σε μάχη πολεμώντας εναντίον των Άγγλων μαζί με άλλους αντάρτες της ΕΟΚΑ, στον δρόμο Λευκωσίας-Κάτω Πύργου, στην τοποθεσία Μερσινάκι, στις 15 Δεκεμβρίου 1955.

Γονείς: Γεώργιος και Αναστασία Μούσκου.

Αδελφές: Κυριακού, Μαρία, Καλλισθένη, Ορθοδο​ξία, Κλεοπάτρα, Φάνη.

Ο Χαράλαμπος Μούσκος τελείωσε το δημοτικό σχολείο Παναγιάς και το Ελληνικό Γυ​μνάσιο Πάφου. Ήταν ξάδελφος του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ'. Μετά από ειδική εκπαί​δευση στην Ελλάδα, διορίστηκε διευθυντής του τυπογραφείου της Αρχιεπισκοπής, στο οποίο τυπώνονταν και τα πρώτα φυλλάδια και έντυπα του αγώνα. Παράλληλα δρούσε ως στέλεχος των οργανώσεων ΠΕΟΝ και ΟΧΕΝ οι οποίες είχαν την ενθάρρυνση του Αρχιεπι​σκόπου. Με την έναρξη της ένοπλης δράσης της ΕΟΚΑ, ο Μούσκος ήταν ένας από τους πέντε πρώτους ομαδάρχες των ομάδων δολιοφθορέων Λευκωσίας και ερχόταν σε άμεση επαφή με τον αρχηγό Διγενή.

Η ομάδα του, με αρχηγό τον ίδιο, έλαβε ενεργό μέρος τη νύκτα της Πρώτης Απριλίου 1955 σε επίθεση στην Αρχιγραμματεία. Αργότερα προδόθηκε, αλλά διέφυγε τη σύλληψη και βγήκε αντάρτης στα βουνά. Ήταν ο πρώτος που κατέφυγε στο αντάρτικο στον Κύκκο, όπου έφθασαν και άλλοι στη συνέχεια για να αποτελέσουν την πρώτη ανταρτική ομάδα με την επωνυμία  Όυρανός' και με αρχηγό το Μάρκο Δράκο.

Στις 15 Δεκεμβρίου 1955 ο Χαράλαμπος Μούσκος μαζί με τους συναγωνιστές του ήρω​ες Μάρκο Δράκο, Ανδρέα Ζάκο, Χαρίλαο Μιχαήλ και άλλους τέσσερις έστησαν ενέδρα εναντίον Άγγλων στην τοποθεσία Μερσινάκι κοντά στους αρχαίους Σόλους. Στη μάχη που ακολούθησε έπεσε ο Χαράλαμπος Μούσκος και φονεύθηκε ένας Άγγλος στρατιώτης. Είναι ο πρώτος αγωνιστής της ΕΟΚΑ που έπεσε σε μάχη. Δίπλα του συνελήφθησαν βαριά τραυ​ματισμένοι ο Ανδρέας Ζάκος και ο Χαρίλαος Μιχαήλ, ενώ ο Μάρκος Δράκος διέφυγε τραυματισμένος στο κεφάλι.

Ένα χειρόγραφο ποίημα, το οποίο βρέθηκε βαμμένο με το αίμα του στο τρύπιο από σφαίρες πορτοφόλι του, μελοποιήθηκε και έγινε πολύ δημοφιλές (το ποίημα αποδίδεται στον Ευαγόρα Παλληκαρίδη).

Πηγή: Συμβούλιο ιστορικής μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ 1955-59: «Οι ηρωομάρτυρες της ΕΟΚΑ». Λευκωσία 1996

